

LA VOZ DE CANTABRIA

DIARIO GRAFICO INDEPENDIENTE DE LA MAÑANA

Año VI - Número 2.334

SANTANDER, DOMINGO 31 DE JULIO DE 1932

San José, 19 - Tel. 15-55

CRÓNICA DE ACTUALIDAD

RELIEVES DEL DIA

EL SOLITARIO

Don Miguel Maura, hijo de aquel insigne mentor de la política española, ejemplo de austeridad y honradez profesional, don Antonio Maura y Montaner, continúan su peregrinación por las ciudades de España en afanosas búsquedas de prosélitos. Don Miguel Maura, que como político fué de los que más contribuyeron al cambio de régimen y fué ministro del Gobierno provisional de la República, cree contar con autoridad suficiente para arrastrar tras de sí una gran masa de opinión.

Sin embargo, la realidad implacable abre cada día en su torno nuevos vacíos, en los que, lejos de caer hechas jirones la espiritualidad y fortaleza del político, son actantes espolcadores de su voluntad que busca el Jordán purificador donde lavar su pasado. Las mismas fuerzas que hoy vanamente busca y que lo vuelven las espaldas, terminarán por olvidar su actuación anterior; ante la actividad y energía del señor Maura, es posible que esas masas dispersas, a las que el político solitario, judío errante en los caminos de la popularidad, pretende reunir nuevamente, se agrupen en sus mesnadas, defensores de los principios conservadores y tradicionales en la vida española, aunados con las modernas conquistas sociales y políticas.

QUIÉN SIEMBRA VIENTOS...

La huelga general de «rabassalers» y aparceros en el Panadés, consecuencia natural de las campañas demagógicas, seguidas de unas promesas incumplidas, no nos ha sorprendido. La teníamos prevista, y en su día comentamos que las campañas disolventes efectuadas por elementos investidos de la inmundicia parlamentaria, no tardarían en dar su fruto. Ahora así se reconoce unánimemente, siendo preciso que para ello los propietarios de Villafranca, La Almunia, Avilonet, Plá, Martorell y San Sadurni hayan tenido que refugiarse y que los revoltosos hagan frente a la fuerza pública.

El señor Companys ataca y culpa al ministro de Agricultura de tardanza resolutoria del problema; pero ya sabemos que el señor Domingo, separatista no hace mucho, ha rectificado su perfil, acomodándose en la zona templada. El triunfo de la F. A. I.—nuevamente lo repetimos—ha influido notoriamente en este movimiento revolucionario, que debe hacer meditar al Gobierno inclinándose su ánimo a la previsión; porque la represión con sangre, las más de las veces, sólo sirve para enconar más los ánimos.

DE COLABORACION

EL EJEMPLO DE GALICIA

Hace pocos días señalaba el Padre Carballo la conveniencia de organizar en la Montaña un Centro de Estudios Regionales de tipo parecido al Seminario de Estudios Gallegos de Santiago. Tenemos abundante material de investigación y no nos faltan capacidades para llevar la obra a buen fin. Carecemos, en cambio, de espíritu de solidaridad y de colaboración, pero esto constituye un obstáculo fácilmente superable.

Merece amplia difusión la postura de Galicia ante sus problemas de cultura y vale la pena su consideración como ejemplo digno de imitarse por las demás regiones.

Diffícilmente se hallará en España otra comarca que ofrezca una sensibilidad tan delicada y tan receptiva en estos aspectos. Todas las iniciativas, todas las sugerencias dignas de consideración, hallan ambiente propicio y encuentran valedores apasionados, tanto en la Galicia española como en la Galicia ultramarina, siempre atenta a cuanto ocurre en la casa solariega. Por eso multiplicar los ejemplos.

Cuando Gumerindo Busto proyectó la creación de una Biblioteca Americana para la Universidad de Santiago, inmediatamente surgieron Comisiones en las principales ciudades de Sudamérica, y hoy se guardan en preciosos anaqueles construidos con trozos de un retablo barroco de San Martín Pinario, más de 20.000 volúmenes, que constituyen la mejor colección americanista de España. Hace pocos días me escribía el capitán Iglesias, y se maravilla de los datos que allí recogió para una expedición científica por el Amazonas, prometiendo volver para completarlos con nuevas consultas.

En 1924 señalaba yo la conveniencia de construir una Residencia de Estudiantes anexa a la Universidad de Santiago, y, sin pérdida de tiempo, Felipe Armesto, entonces estudiante, llenaba de entusiasmo sus artículos periodísticos, y su prosa combativa y noble levantaba centenares de propagandistas. Fundamos en «El Pueblo Gallego» una inolvidable «Página universitaria», y Cadarso, el magnífico rector de la Escuela Compostelana, comenzó su campaña de apostolado y consiguió incorporar a la obra la región entera. Hoy, sin auxilio alguno del Estado, posee la Universidad una soberbia extensión de terreno en el lugar más bello de la urbe; tiene en construcción los campos de deportes y el primer pabellón residencial, valorado en 800.000 pesetas, y dispone de numerario suficiente para terminar la obra. En la última relación de Ayuntamientos que contribuyen figuran 133, sin contar con las aportaciones de otras entidades oficiales y de numerosos donativos particulares.

El proyecto de llevar a Santiago el observatorio astronómico de un cura benemérito, don Ramón Aller, que con su exclusivo peculio realiza en Lalín importantes trabajos, publicados en revistas científicas de relieve internacional, ha encontrado ya valedores entusiastas y pronto se edificará en los terrenos de la Residencia un magnífico observatorio, en el que el bondadoso sacerdote tendrá los medios que precisa para sus estudios y se verá libre de las carifiasas y molestas solicitudes de sus feligreses, que, conocedores de sus

excepcionales dotes de mecánico y constructor de instrumental astronómico, acuden con relojes, bicicletas, aparatos de radio y todo género de artefactos.

La Misión Biológica de Galicia, cuyos sorprendentes ensayos de selección artificial de variedades del maíz lograrán en breve plazo liberar a la región de la pesadumbre de importar enormes cantidades de grano argentino, goza de atenta consideración y eficaz ayuda por parte de las corporaciones oficiales y de la masa campesina, y Cruz Gallástegui, actual director general de Ganadería, no ha podido desprenderse de su regencia, ante el clamor unánime de la opinión gallega, que reclama su continuación en aquel puesto eminente.

Todos estos hechos, percibidos por la vigilante observación del ministro de Instrucción pública, don Fernando de los Ríos, han contribuido a que se doten con la holgura que permiten las circunstancias económicas, importantes servicios de cultura.

Además de consignar 300.000 pesetas para la Misión Biológica, se concedieron a la Universidad importantes cantidades para un Instituto de Estudios Portugueses y Gallegos, y ya en el curso actual desfilaron por las aulas compostelanas Joaquín de Carvalho, filósofo y literato; Jaime Cortesao, historiador, y Hernani Cidade, crítico. Para el próximo semestre se cuenta con la colaboración de Fidelino de Figueiredo y de otras ilustres figuras de la ciencia portuguesa, y prestigiosos intelectuales gallegos, como Otero Pedrayo, Risco, Cuevillas y Angel del Castillo, explicadores interesantes de Lengua, Literatura, Arqueología, Historia y Folklore de Galicia.

Se emprenderán excavaciones arqueológicas en gran escala y estarán en pleno funcionamiento los laboratorios de Gequímica, Bromatología y Fitopatología, todos ellos en íntima relación con la Misión Biológica y con los Sindicatos de campesinos, que constantemente envían muestras de plagas de los vegetales al laboratorio del profesor Iglesias, especialista en estos estudios, que inmediatamente dictamina los remedios apropiados.

Esta labor realizada por la Universidad y por el Seminario de Estudios Gallegos en orden a la investigación regional, no es incompatible con una honda preocupación por los problemas generales de la cultura y de la ciencia, como lo demuestran los magistrales trabajos científicos realizados por Montequil y Calvel en sus respectivos laboratorios universitarios.

Ahora se le ofrecen a Santander singulares perspectivas con la creación de la Universidad Internacional. Nuestra ciudad tiene recia solera de tradición castellana y cuenta con admirables medios de trabajo: la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, la interesante del Municipio, la Casa de Salud Valdecailla, el modelo de instituciones sanitarias, la riqueza prehistórica de la provincia, su envidiable situación tonográfica y su acradable temperatura estival; el prestigio de los cursos para extranjeros que inició Miguel Artigas...

¡Sabremos aprovechar estas circunstancias e imitar el admirable ejemplo de Galicia!

C. PEREZ BUSTAMANTE

EL INGENIO DE LOS DIBUJANTES



EL MARIDO.—¡Con lo felices que podíamos ser tú y yo... si no nos conociéramos!

CHUFLILLAS

Las izquierdas madrileñas se portecan los pobres por seguir demostrando que don Francisco Maciá es el amo de España.

¡Pues no se les ha ocurrido organizar un mitin como respuesta al celebrado el miércoles último?

Verán ustedes cómo va a resultar que España ama al Estatuto y que está deseando que la partan por el eje.

Bueno, que la partan un poco más.

La Jefatura de Policía de Barcelona dice en una nota que se inicia una ofensiva de chulería por los catalanistas.

Pues naturalmente. Es lo del cuento: ¡Te achicas? Pues me "amonto".

Y los republicanos madrileños pensando en contrarrestar campañas de un noble españolismo.

Oigamos al "Heraldo": "Votando una ley de incompatibilidades que incapacite a los actuales diputados para no cobrar absolutamente ningún emolumento del Estado se devolverá el prestigio a estas Cortes."

¡Pero es posible que entonces se sacrificase Rita... ahora que es electora y elegible.

EN EL INSTITUTO

EL CURSO DE VERANO DE LA UNIVERSIDAD DE LIVERPOOL

Con el sencillo ritual de otros años se verificó ayer en el Instituto la inauguración de las sesiones de los cursos de verano de la Universidad de Liverpool.

El profesor de la Universidad de Londres, don José Vicente Barragán, en quien Mr. Allison Peers ha delegado este año la dirección del curso, dirigió una elocuente e ingeniosa salutación a los recién llegados.

Los alumnos matriculados este año en el curso pasan de un centenar y pertenecen en su mayor número a Inglaterra, con un considerable grupo de alumnos norteamericanos, preponderando, como en años anteriores, las damas. Son en su mayoría profesoras, que han de crear en su país una opinión acerca de España en considerable número de jóvenes.

Hoy, domingo, habrá una recepción en el Instituto, con asistencia del ministro de Instrucción.

Al acto de ayer asistieron también los profesores del curso, señorita María Victoria Lara, don Ramón Noval y don Alfredo Malo Zarco.

El lunes dará comienzo el curso.

Luis Ruiz Zorrilla
MEDICO
Garganta, nariz y oídos.
Consulta de 10 a 1 y de 3 1/2 a 5
Clugía de cabeza y cuello.
MENDEZ NUÑEZ, número 15

AIRE DE LA CALLE

FERNANDO DE LOS RÍOS O EL PEREGRINO ILUSIONADO

Don Fernando conoce bien esta vereda que, desde el centro, conduce a las riberas españolas del mar del Norte. Don Fernando la anduvo muchas veces cuando no era ministro ni soñaba con ello. Cuando era solamente un catedrático de Universidad y un trabajador infatigable en la obra de la reconstrucción literaria de España, en la que coincidía, por un fenómeno de desinterés ejemplar, los alumnos de don Marcelino y los de don Francisco Giner de los Ríos, Menéndez Pidal, Bonilla San Martín, Américo Castro y el propio don Fernando. La biblioteca marceliniana de la calle del Rubio era el hogar común que acogía por igual a todos los infatigables investigadores que tenían como denominador coincidente la probidad histórica y el respeto al método, aunque salidos de tan distintos campos.

Don Fernando de los Ríos venía entonces muy frecuentemente a la santa sede marceliniana. Llegaba envuelto en su modestia, y apenas si alguno de los periódicos locales citaba su nombre en unas líneas de parvo elogio. El catedrático de Granada paseaba su barba mora por nuestras calles, de las que gustaba el aire provinciano, sin otra compañía que la de Artigas; estudiaba durante una o dos semanas en la Biblioteca el texto que le interesaba, y un buen día tomaba el tren tranquilamente, y al despedirse desde la ventanilla de Artigas, que era el único que había bajado a acompañarle, le daba con el adiós la última recomendación:

—¡Mándeme la copia de ese capítulo, porque con él va a empezar el libro!

A los cinco o seis meses, el libro estaba ya en los catálogos de las grandes editoriales. Era el fruto de aquella residencia entre nosotros, durante una o dos semanas de vacaciones. El libro era, siempre una cosa fundamental en la obra lenta de nuestro renacimiento literario. ¡Cosa notable! Los temas que con más ardor ha tratado don Fernando en sus libros han sido los del misticismo español. La preocupación religiosa la ha sentido lo mismo que Giner, que Unamuno, que Azcárate y que todos los más caracterizados heterodoxos de los tiempos presentes. A esta preocupación no ha podido sustraerse en ningún momento el antiguo catedrático de Granada, y hace todavía muy pocos días, al oír calificar en el Congreso de Irreligiosos a Azcárate y a Giner, se levantó para desmentirlo en una réplica entrecortada. En realidad, era su punto de vista el que fijaba coincidente con el de sus mayores en Ideología.

Don Fernando era en aquellos años el peregrino ilusionado de un ideal de cultura española, y, aunque ya afilado

al socialismo y a la Unión General de Trabajadores, sus mayores actividades se desarrollaban en el plano literario y científico.

Tres años más tarde, y cuando nada hacía presagiar un inmediato cambio de régimen, don Fernando hizo un viaje a los Estados Unidos, invitado por aquellas Universidades. El peregrino ilusionado de la Biblioteca marceliniana de Santander, el huésped silencioso y austero de Artigas durante los veranos, tomaba esta vez las rutas del Atlántico, y cambiaba el polvo de nuestros caminos por el polvo líquido de las olas. Coincidió en la gran Babel estadounidense con Concha Espina y con el poeta García Lorca. A Concha Espina debemos referencias curiosas del paso del erasmista bético por allí. En su libro «Singlaurus» nos habla de una cena íntima en Nueva York, en casa del catedrático Federico de Onís, en que el futuro ministro de la República española, con un fervor casi religioso, entonó las canciones tristes y fatalistas de su tierra.

Y el canto popular de España—llce nuestra ilustre paisana—, con sus matices y variantes fabulosos, resonó potente en el saloncillo americano de Onís, abierto a la Claramont Avenue, aquella noche de plenilunio y de belleza.

Don Fernando de los Ríos, el insigne profesor, sabe y dice con fuerte personalidad los temas espléndidos y numerosos de Andalucía, especialmente, los de Granada.

¡Noche rara y azul, aquella de Nueva York, toda pungida por el enorme cantar de España desde un grupo azaroso de emigrantes!

Y ahora, aquel peregrino ilusionado, viene de nuevo a Santander, pero ya no como el profesor y el erudito, sino como el ministro de Instrucción pública, a estudiar sobre el terreno el establecimiento de una Universidad internacional de estudios superiores en el Palacio y en la península de la Magdalena.

Sin duda, conserva fresco en su retina el cuadro de aquellas Universidades que vivió en el condado estadounidense de Vermont, y cuyo retrato nos hace Concha Espina magistralmente en su prosa poética.

«Allí Middlebury College—nos dice—, Fundación espaciada entre espléndidos edificios, con escuelas Inglesas, Francesas y Españolas, que se constituyen en tres grandes palacios y diversas construcciones para muchos cientos de huéspedes y para bibliotecas, museos, laboratorios, clases y estudios, teatro, juego y otras diversiones...»

Este mismo pueblo de Burlington, con su Universidad de ciento setenta profesores, espaciada en enormes edificios a través de un parque centenario, nos recuerda a un señor muy devoto de aldeas y de montes que nos dijo una vez: «Para vivir con higiene y araplitud, lo mejor sería levantar las ciudades en el campo!»

«Es esta idea luminosa la que el ilustre profesor, hoy ministro de Instrucción pública, quiere plasmar en la Magdalena? Aquí tiene también, como en el condado de Vermont, una ciudad tranquila y laboriosa, emplazada en el campo, y, por lo tanto, amplia e higiénica. Ciudad, además, con una larga tradición de comercio y de convivencia con el extranjero. Y con unas formidables herramientas de trabajo y cultura, la institución Valdecailla y la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, que él tan bien conoce. Añádase a esto la situación magnífica del Palacio y su esplendidez de residencia de magnates. De ser ese bello proyecto realizable, ningún lugar en España como la Magdalena para su realización. Así lo verá por sus ojos el peregrino ilusionado de hace unos años, que hoy, ministro de la República, conserva acrecida su curiosidad andaluza y su ilusión romántica de lograr el bien por la Instrucción.»

PICK

CONSULTORIO DENTAL
P. CITOLER
ODONTOLOGO
Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—Durante el presente mes limita su consulta de 3 a 7.

NO PIERDA USTED
la oportunidad de reunir el
Album Fotográfico de la Montaña
No importa que no haya podido
adquirir los anteriores pliegos
Cuando presente usted el último
en nuestra Administración, le facilitarán en ella los que le falten,
a 10 céntimos cada uno
EL ALBUM COMPLETO SE VENDE A 60 CENTIMOS
HOY PUBLICAMOS EL 6.º PLIEGO

TERCER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Francisco Rubín González
QUE FALLECIÓ EN CARANCEJA
el día 2 de Agosto de 1929
R. I. P.
Su viuda; hermanos, y demás parientes,
RUEGAN a sus amistades una oración por su alma.
Todas las misas que se celebren en Caranceja, el día 2 de Agosto, y en la iglesia parroquial, Iglesia del Carmen y Capilla del Asilo de Ancianos Desamparados de Criptana (Ciudad Real), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Caranceja, 31 de Julio de 1932.

Sor Antonia de Sta. Gertrudis, Martínez Buezo
HERMANITA DE LOS ANCIANOS DESAMPARADOS
falleció piadosamente en el día de ayer
DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA
R. I. P.
La Rvda. Madre Superiora y Comunidad de Hermanitas y sus ancianos favorecidos,
Suplican a sus bienhechores la caridad de que la encomiendan a Dios. La conducción del cadáver tendrá lugar a las doce de hoy, desde la Casa Asilo, de la calle de Santa Lucía, al sitio de costumbre. Los funerales, el lunes, en la Capilla, a las nueve y media.
Santander, 31 de Julio de 1932.
El Excmo. y Rvmo. Sr. Obispo ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

NOTAS Y COMENTARIOS DEL DIA EN SANTANDER

COMENTARIOS DEL DIA

SANGRE EN VALDERREDIBLE

Quisieramos no haber tenido nunca el motivo que inspira este comentario. De todos los que puede ofrecernos la actualidad, éstos que se traducen en lágrimas son los más ingratos.

La lucha continua de todo tiempo y todo lugar entre el individuo y el Estado, mal escondida entre la hojarasca de las doctrinas del derecho público, ha tenido un capítulo sangriento en Bustillo del Monte, pueblo de Valderredible.

Las pobres gentes campesinas a quienes llega la acción "fútil" del Poder central en la forma casi exclusiva de exacciones fiscales; que no tienen del Estado otra referencia, otra noticia, que la que les lleva escrita en un estrecho talón el recaudador de contribuciones; que difícilmente pueden sentir ni comprender la misión transcendental y penosa que realiza ese modesto funcionario, ni la función que cumplen los pobres céntimos que les arranca a la economía del sudor y del dolor; esas pobres gentes campesinas, decimos, guardan en sus almas como una marca al fuego, transmitida de generación en generación y hecha en cada una más profunda, la hostilidad al sufrido mandatario del fisco, mal contenida por el respeto que les impone la Guardia civil. Pero a veces ese respeto se quiebra por el estímulo de un incidente cualquiera y surge el drama del motín, la represión ineludible y la sangre. Tal es el caso que comentamos hoy.

Sin datos suficientes para enjuiciarlo a la hora en que escribimos, hemos de concretarnos a lamentar la muerte de dos desgraciadas mujeres que creyendo defender unos pobres cuartos a la absorción implacable del Tesoro, han caído atravesadas por las balas de los mausers, llenando de dolor humildes hogares.

EL BAÑO DE SOL, ES GRATUITO

Este comentario, no es nuestro; le cargamos a la cuenta de amigos lectores que nos excitan a estamparlo.

Por las referencias, en la segunda playa se pretende cobrar una cantidad a los niños que acuden a ella con trajes de baño y albornoz, aunque no se bañen en el mar, por el solo hecho de tomar, sobre la arena, baños de sol. Hácese apoyar el pretendido derecho en un bando del alcalde y alegan nuestros comunicantes que el referido bando alude a quienes toman baños de mar aunque no utilicen casetas y no puede aplicarse a los que simplemente se pasean por la playa, a pesar de que lo hagan en traje de baño.

Y dicho esto, nos limitamos a indicar a la Empresa de la Segunda Playa la conveniencia de ponerse a tono con los derechos que puedan asistir a los bañistas de sol, y a la autoridad, con el fin de que se interpreten rectamente las prevenciones del referido bando.

RAMON HAYA - VINOS por MAYOR - BLANCOS de la NAVA

GRAN CASINO DEL SARDINERO

Todos los días desde las seis de la tarde, THE BAILE ORQUESTA RAMALLI, del Palace Hotel de Madrid

NOTICIAS Y SUCESOS

ATROPELLO POR AUTOMOVIL EN LA ALAMEDA DE JESUS DE MONASTERIO

DOS VERBENEROS DETENIDOS

Seis ciudadanos de Elechas y Gajano que sin duda habían libado con exceso en la verbena, llegaron a Astillero, donde insultaron a Antonio Maza Gómez, a quien golpearon ante sus recriminaciones. Intervino un primo del agredido y fue amenazado también.

Dió aviso a la Guardia civil y una pareja detuvo a los agresores que, momentos antes habían penetrado en una panadería, donde se apoderaron de un cuchillo.

PEDID FAMA DULCE que es el mejor

NUEVOS DETENIDOS

Apresados por agentes de nuestra Policía, ingresaron ayer en la cárcel seis nuevos veraneantes sanderinos, indeseables hasta la pared de enfrente.

ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5 Amós Escalante, 10, 1.-Tel. 29-52

CASA DE SOCORRO

Jurados ayer entre otros: Manuel Alvarez Vargas, de 20 años, de una herida incisa en la mano izquierda.

María Teresa Crespo Rivas, de 11 años, de probable fractura del brazo derecho. Se cayó de una silla.

Luis Perales Gravaty, de 27 años, de una herida incisa en la mano derecha. Trabajando. Antonio García Martínez, de 9 años, de dos heridas contusas en la región fronto-parietal izquierda y erosiones en la rodilla derecha. A consecuencia de una caída.

REUMATICOS Baños de algas vivas mucilaginoso-yodadas

Indicados para el tratamiento del reuma, artritis, lumbago, etc.

Duchas de agua fría y caliente, con algas y sin algas

Abierto desde el día 23 de junio Playa de Castañeda (SEGUNDA PLAYA)

LABORATORIO FOTOGRAFICO

La Casa E. PEREZ DEL MOLINO S. A. le tiene montado con la maquinaria más moderna y con personal especializado en el arte fotográfico.

Se entregan las pruebas en el día y ESMALTADAS, al precio de las corrientes

Martes y jueves regalo de objetos para niños

INFORMACION DEL GOBIERNO CIVIL

LA CUESTION DE LOS PANADEROS MARCHA POR BUEN CAMINO

LAS VISITAS

En la mañana de ayer recibió el señor Rubio Callejón las siguientes visitas:

Presidente de la F. U. E. con una Comisión de estudiantes de la Escuela de Comercio de Burdeos; secretario de la Federación Patronal; concejal de este Ayuntamiento don Emilio Jorjín; abogado don Ignacio Obeso Pardo; diputado señor Villarias; secretario de la Delegación del Trabajo, señor Lacort con el presidente de la Agrupación de Jurados mixtos de Bilbao, señor Elorrieta para tratar del laudo en el viejo conflicto de la Ibero-Panagra y el señor Ortiz de Zárate, delegado del Gobierno en la Campsa.

PARA LA CARIDAD DE SANTANDER

En el Gobierno civil se han recibido ya donativos con destino al sostenimiento de la admirable institución La Caridad de Santander.

La S. A. Cros, 500 pesetas; don Eudaldo Bonel, 50; don Luis Martínez, 50. Además hay otros donativos de menor cuantía, pero a todos por igual ha alcanzado la gratitud del gobernador civil.

DENUNCIANTE, NO DENUNCIADO

El señor Rubio Callejón rogó a los representantes de la Prensa, el aclarar que don Wenceslao Alvarez, que figura como multado con 250 pesetas por el asunto de las colgaduras, no fue denunciado por tal motivo, ya que él fue denunciante.

EL SUBSECRETARIO DE OBRAS PUBLICAS

En la mañana de ayer llegó a nuestra ciudad el subsecretario del Ministerio de Obras públicas, don Teodomiro Menéndez, que almorzó en Royalty.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

LAS VISITAS QUE HARA EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA, DURANTE SU PERMANENCIA EN SANTANDER

PARA LOS SIN TRABAJO

Se ha entregado en la Alcaldía, con destino a los obreros sin trabajo, un décimo de lotería para el sorteo de mañana, día 1 de agosto; décimo que lleva el número 32.396.

El donante es anónimo.

ORIAS DE SALMON DECORADAS

Fueron decomisadas ayer gran cantidad de crías de salmón, no sólo por encontrarse en veda este pescado, sino por estar prohibida la venta en dichos días.

El expediente incoado se ha remitido al Juzgado de instrucción de guardia y las crías recogidas se enviarán a los establecimientos de beneficencia.

MUY AGRADECIDO

El alcalde dijo a los periodistas que en tres autobuses de la Empresa del Tranvía y gratuitamente, habían sido trasladados hasta el hipódromo de Bellavista los niños de las colonias infantiles del Ayuntamiento. El señor García se mostraba por ello altamente reconocido a la citada Empresa.

Piel - Vías urinarias - Secretas Dr. SOLIS CAGIGAL

Médico especialista, por oposición, del Servicio oficial de enfermedades venéreas-sifilíticas. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. PUNTADA, 1, PRIMERO

EL SEÑOR DE LOS RIOS, EN SANTANDER

Se reunieron ayer el alcalde, los señores Lastra, Rivero González, rector de la Universidad de Valladolid, don Emilio Díaz Caneja, director de la Biblioteca Menéndez Pelayo, Ortiz de la Torre, Artigas, Aldazabal y otros, para tratar del programa de los actos durante la estancia del ministro de Instrucción Pública en Santander.

Se acordó someter a su aprobación el siguiente programa: Por la mañana, a las diez, visita al Palacio de la Magdalena y a las colonias escolares del hipódromo; a las doce, recepción en el Instituto. Por la tarde, visitas a las Bibliotecas y Museo, Escuela de D. Ramón Pelayo, Casa de Salud Valdecilla y Feria de Muestras.

INFORMACION MARITIMA

EL "CRISTOBAL COLON"

A las siete y media de la mañana de ayer y procedente de los puertos de Veracruz, Habana y Nueva-York, entró en el nuestro el precioso trasatlántico español "Cristóbal Colón", atracando, como de costumbre, a los muelles números 1 y 2 de la zona marítima.

Desembarcó gran número de pasajeros, algunas toneladas de carga general y bastantes sacas de correspondencia, siguiendo viaje a Bilbao a las diez de la noche.

El viaje de regreso del hermoso trasatlántico se ha realizado sin novedad saliente a bordo y con tiempo excelente.

MAREAS PARA HOY

Pleamar: mañana 1'59; tarde 2'23. Bajamar: mañana 8'18; tarde 8'42. Coeficientes: 54 mañana, 59 tarde. (Para obtener la hora local hay que rebajar 15 minutos).

EL ESTADO DEL TIEMPO

En las oficinas de la Comandancia de Marina se recibieron ayer entre otros los siguientes despachos relacionados con el estado actual del tiempo en la Península y fuera de ella: Del Observatorio de Santander: Situación favorable para la formación de tormentas aisladas.

Parte del Semáforo de Cabo Mayor: Altura barométrica, 761. Termómetro, 20. Viento Oeste fresquito. Marejada del Noroeste. Cielo cubierto. Horizontes muy neblinosos.

Del Observatorio de Madrid: Las bajas presiones se encuentran en las islas británicas. Las altas residen en Suiza.

Tiempo probable: Vientos flojos variables y buen tiempo con calor.

Las rutas aéreas del Sur de España y Canarias con buen tiempo y calor. Navegación marítima: El mar estará tranquilo por el litoral español.

TRAFFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Arnabal-Mendi", de Barcelona, con carga general.

"Río Navia", de Barcelona, con idem. "Amada", de Gijón, con cargamento de carbón.

Despachados: "José G. Trevilla", para Bilbao, con carga general.

"Maravi", para Gijón, con idem.

"Arnabal-Mendi", para Bilbao, con idem.

"Cabo Menor", para Barcelona, con idem.

"Avance", para Bilbao, con madera en tránsito.

"Río Navia", para Bilbao, con carga general.

"Amada", para Bilbao, con idem.

LA PESCA EN SANTANDER

Llegó ayer una "paraja" de Granolet, que desembarcó doscientas cuarenta cajas de pescado de distintas especies, que se vendió a precios regulares, con arreglo a las cotizaciones de estos días.

Cuatro de las "parajas" de estos meses consiguieron 52 kilos de merluza primera, que se vendió de 3,70 a 3,80 kilos; 321 de pescadilla, de 2,50 a 2,60; 275 de besugo, de 19 a 20 pesetas arroba; 40 de langostinos, a 6,90 kilo; 128 de congrio, a 2 pesetas kilo; 15 de ciftos, a 1,80; trece cajas de picado, de 40 a 42 pesetas una; nueve de tripa, de 9 a 13 cajas; cuatro idem de potas, de 24 a 30 cajas; tres de lochas, de 9 a 10 a una; una de maganos, 24 pesetas; dos idem de cabras, a 37; rapas y pellejos por cantidades distintas.

Los barcos de bajura, algo de bonito y poco chicharro, a precios sin variación.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO RADIOLOGO
Especialista en Piel, Secretas y Radioterapia.
Consulta de 10 a 1.-Muelle, 20.
Teléfono 29-36.

BOLSAS

DE SANTANDER

Fondos públicos.
Deuda amortizable, 5 por 100, 1026, a 93,80 por 100; pesetas 3,00.
Cédulas del Banco Crédito Local, 6 por 100, a 77 por 100; pesetas 25,000.
Tesoros, 5 y medio por 100, a 101,35 por 100 pesetas 25,000.
Obligaciones.
Bonos de Suria, 6 por 100, a 97 por 100; pesetas 10,000.



SIMBOLO DEL motor flotante: Marcha suave y silenciosa como la del cisne sobre el agua.

Pruebe V.

EL CITROËN con motor flotante

Para comprobar: su extraordinaria elasticidad su silencio su aumento de potencia

EXPOSICION GRAN CASINO DEL SARDINERO Concesionario para la provincia: AUTO GOMAS

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES CITROËN, S. A.

EN EL PUEBLO DE BUSTILLO DEL MONTE

REALIZARSE UNA DILIGENCIA DE APREMIO, LAS MUJERES ACOMETEN A LOS AGENTES Y A LA GUARDIA CIVIL

¿DOS MUJERES MUERTAS? - UNA DILIGENCIA EN PLENO MONTE PARA INCAUTARSE, EN REHENES, DE LOS GANADOS

UN RUMOR

un pueblo inmediato al de los hechos que pretendíamos conocer.

ANTECEDENTES

Buscamos a esta persona y pronto obtuvimos el relato de los sucesos.

Pero antes de trasladarlo nosotros al lector conveniente parece que le informemos de los antecedentes de este desdichado asunto.

Según nuestros informes, el pueblo de Bustillo del Monte, que tiene cincuenta vecinos y pertenece al Ayuntamiento de Valderredible, adeudaba doce o catorce años de contribuciones al Municipio.

Como esto no le parecía tolerable al Ayuntamiento, éste se dirigió a Bustillo haciéndole el requerimiento de que, si no toda su deuda, cancelase, al menos, la correspondiente a la anualidad pasada. El vecindario de Bustillo tampoco se avenía a ello. Y pasó el tiempo hasta vencer el plazo en cuyo término está indicado el procedimiento de apremio.

Así lo acordó el Ayuntamiento, y en la mañana del viernes se presentó en Bustillo un agente con las debidas atribuciones.

Pero este agente tuvo que abandonar el pueblo sin efectuar diligencia alguna ante la actitud hostil del vecindario, que llegó a amenazarle seriamente.

LOS SUCESOS

En vista de ello, a las cinco de esta mañana (la del sábado), volvieron los agentes a Bustillo, pero ahora acompañados de algunos testigos, del jefe de la línea de la Guardia civil y de diez y seis números a sus órdenes.

Llegados a Bustillo, pronto pudieron comprobar que estaba deshabitado completamente.

Los agentes, los testigos y la fuerza de la Guardia civil se encaminaron al monte, donde era seguro que se hallasen los vecinos apacentando sus ganados, que, por cierto, habían de ser intervenidos en virtud de la diligencia de apremio. Pero con los ganados, en el monte, no había hombre alguno. Sólo hallaron a mujeres y niños.

Una vez en contacto con las vecinas de Bustillo un agente les informó de la necesidad de tomar los ganados en rehenes. Y entonces se iniciaron los sucesos.

Las vecinas, descompuestas, adoptaron una actitud francamente agresiva. Pronto comenzaron a proferir insultos contra la Guardia civil, que había observado una actitud expectante; insultos a los que siguió un acoso de tal modo decidido que algunas mujeres intentaron apoderarse de los fusiles en los cuernos.

La Benemérita hizo entonces una descarga al aire para contener por el temor a sus agresoras. Llegado a este punto del relato nuestro informador carece de nuevos detalles.

¿DOS MUJERES MUERTAS?

Puede añadir, no obstante, que los agentes municipales y sus acompañantes regresaron al Ayuntamiento llevándose en rehenes el ganado, y que a última hora compareció en el Ayuntamiento de Valderredible el alcalde de Bustillo del Monte denunciando que en el monte había dos mujeres muertas. Daba los nombres de Dominica Fernández, casada, mayor de edad, y Nieves Fernández, de diez y ocho años, la primera herida de bala en el pecho y la segunda en la cabeza.

Pero sobre este grave punto ni nuestro informador ni nosotros poseemos datos concretos. Quede consignado con esta condición.

El Juzgado y el médico forense que en estos momentos actúan harán los debidos esclarecimientos y nosotros ampliaremos la referencia con informes oficiales.

Digamos, finalmente, como hipótesis admitida por cuantos han comentado el suceso que, sin duda, por lo accidentado del terreno, la Guardia civil quedó escalonada en la parte baja del monte mientras los agentes efectuaban la diligencia y, claro está, al disparar al aire para atemorizar a las mujeres, bien pudieron dos balas perdidas producir la desgracia que lamentamos vivamente.

Regresamos precipitadamente a Reinosá para transmitir por teléfono la información de este suceso que es el tema de todos comentarios en la ciudad.

LA VERSION OFICIAL

De madrugada nos comunican del Gobierno civil la siguiente referencia oficial de los sucesos:

En relación con los sucesos ocurridos en Bustillo del Monte comunicamos en conferencia telefónica al comandante del puesto de la Guardia civil de Reinosá que, como consecuencia de un embargo en el pueblo de Bustillo del Monte, al conducir el ganado embargado a Po-

lentes, salió al encuentro el pueblo en masa, llegando a acorralar materialmente a la fuerza, la que observó gran prudencia, resultando a consecuencia del fuego hecho muertes por disparo dos mujeres, sin que haya noticias de heridos. Hasta ahora está restablecido el orden.

De madrugada sale el jefe de la Comandancia de la Guardia civil y un delegado del señor gobernador, el que hará la debida información de los hechos ocurridos.

Las fotografías que obtenga usted hoy

NECESITAN UN REVELADO PERFECTO

Los laboratorios SAMOT ofrecen a usted la seguridad de que sus películas y sus placas serán cuidadosamente tratadas.

SAMOT : SAN FRANCISCO, 15 : TELEF. 18-37

DE NUESTROS CORRESPONSALES

LOS PUEBLOS SE DIVIERTEN

EN LIERGANES.—Fiestas

Con gran animación se celebró la tradicional romería de San Pantaleón, asistiendo numerosa concurrencia, tanto a la fiesta religiosa como a la profana.

Hoy, domingo, darán comienzo los festejos con motivo de celebrarse mañana, lunes, la fiesta de San Pedro ad-vincula, por cuyo motivo tendremos música tarde y noche, ambos días con gran satisfacción de la gente joven.

Recomendamos a los jóvenes asistan a estas fiestas, en las cuales podrán admirar la clásica belleza de estas lindísimas lierganenses, representantes genuinas de la mujer montañesa, que es tanto como decir hermosa y simpática sin igual.—A.

EN CASTAÑEDA.—Octava de Santiago.

Hoy domingo día 31 se celebrará en este pintoresco pueblo la octava de la renombrada romería de Santiago.

A las cuatro y media se celebrará un sensacional partido de fútbol entre el potente equipo Plana Mayor del '23 de Léina y el N. C. Deportivo local.

La alineación de Plana Mayor será: Madrazo (Cuesta Sport), Gómez (Racing de Mieres), Vergara (Málaga F. C.), Isidro (Castilla F. C. Madrid), Cueto (Barreda Sport), Moreno (Racing de Mieres), Iturralde y Barrera (Club Gijón F. C.), Zuñiga (Erandio Bilbao), Aguilera (Racing Santander) y López (D. Turón).

A continuación gran romería amenizada por la renombrada orquesta "Chicago", pito, tamboril y manubrio. A las diez de la noche, gran verbena amenizada con los mismos elementos y con vistosa iluminación.—A.

SAN PANTALEON DE ARAS.—La fiesta del santo titular.

El miércoles, día 27, se celebró en este pueblo con la brillantez acostumbrada, la festividad de San Pantaleón. El incesante volteo de campanas y disparo de bombas y cohetes, fueron el preludio de los acontecimientos que iban a tener lugar.

Por la mañana, a las diez y media, dieron principio los solemnes cultos religiosos con la tradicional procesión, siendo llevado en andas el santo por conocidos jóvenes de la localidad y tomando parte en la misma los afamados danzantes del pueblo con acompañamiento del pito y tamboril, además de una popular y acreditada banda de música contratada y costeada para las fiestas por el distinguido joven y convecino, don Joaquín Vega Setién, legado recientemente de la Isla de Cuba. Terminada la procesión tuvo lugar una solemne misa diacónica que cantó, por cierto muy bien, acompañado del c. monium un nutrido y muy bien conjuntado coro, en el que tomaron parte los PP. Franciscanos de esta residencia, el señor cura economo de San Miguel y varios entusiastas y aficionados jóvenes del pueblo. Del sermón estuvo encargado don José Antiguiedad, cura economo de Carasa.

El templo, convenientemente adornado, lució durante la misa una espléndida y artística iluminación eléctrica.

Por la tarde, después de las vísperas y de rezado el rosario, se celebró, en la extensa y cómoda plaza de la iglesia, un extraordinaria animación la justamente afamada romería, a la que acudió un gentío inmenso, no sólo del valle, sino también de numerosos pueblos de la provincia; animación y concurrencia que no fueron menores, seguramente, en la verbena de la noche, celebrada en el mismo sitio y debidamente iluminada con bombillas eléctricas.

Al día siguiente, con la misma animación, se repitieron la romería y verbena y en ellas las notas más destacadas y simpáticas las dieron

Nuestro diligente corresponsal en la trabajadora ciudad castreña, hablando de las importantes regatas de entrenamiento que se celebrarán el próximo domingo en el abra de Castro-Urdiales, nos comunica lo siguiente:

«Comienzan ya a recibirse inscripciones para las regatas de trineiros que en próxima fecha habrán de celebrarse en este puerto y cuya primera prueba tendrá lugar el día 7 del próximo agosto.

La primera embarcación inscrita es la nueva trainera «Santander», que, patronada por Antonio Isa, tomará par-

te en el noble pugilato que se avecina. También se han dirigido a la Comisión de regatas, interesándose por el reglamento y condiciones de inscripción, los representantes de los remeros de Peñacastillo, Sestao y Portugalete, cuya participación—según noticias particulares—puede darse por segura.

Estas noticias contribuyen a aumentar la expectación que el anuncio de nuestras regatas ha despertado, cuyo éxito superará con toda seguridad al obtenido en las celebradas el pasado año.—V.»

Isa, el campeón Isa, a Castro. Pero va Isa este año en condiciones de presentar batalla a equipo tan confundado como el de Castro y tan notables como los vizcaínos, que anuncian su participación en aquella famosa regata? Desconfiamos de ello. Y al desconfiar no lo hacemos a humo de paja. Y no lo hacemos a humo de paja, porque el equipo que lleva Isa está formado de la noche a la mañana y apenas si lleva preparación de conjunto, que es la mejor preparación que puede tener una tripulación para regatar.

Nos dicen que ha compuesto su ejército de muchachos jóvenes, pertenecientes al equipo carnicero y de campeones del año anterior. Y no es malo ninguno de esos componentes. Pero resulta que han tenido una buena iniciativa muy tarde, con lo que resulta que la iniciativa deja de ser buena, ya que no hay que confiar mucho en la acción conjunta de los remeros.

Pero en fin; en deporte es mucho lo que vale el entusiasmo y la voluntad y a Isa y «su gente» no han de faltarles ninguna de las dos cosas.

Esto es verdad, pero mentiríamos si dijéramos que no tenemos la menor confianza en el triunfo de los santanderinos. Y conste que es de lamentar tener que discutir en tan pesimistas, porque bien quisiéramos otra cosa.

TENNIS

LOS PARTIDOS PARA HOY EN LA MAGDALENA

A las cuatro: Pedro Parra contra Federico Nergaard.

A las seis: Antonio Layín-Pedro Parra contra Manuel Velasco-Julio Bartolomé.

FUTBOL

HOY, INTERESANTES PARTIDOS EN ASTILLERO Y PUENTE VIESGO

EN ASTILLERO.—Interesante partido amistoso.

Esta tarde, a las cuatro y media, contendrán en partido amistoso en estos campos de Sport el Unión Juventud y el Unión Club.

Este partido promete ser uno de los más interesantes de los que han jugado en estos campos, debido a la circunstancia del interés que ha despertado el presenciar la labor de nuevos jugadores que en el presente año se han sumado a este Club deportivo, decididos a sostener hidalga y gallardamente los colores verdí-negro, y conseguir en el futuro campeonato el triunfo en el primer puesto de la serie B.—T.

EN PUENTE VIESGO.—Para esta tarde.

Hoy a las cuatro y media de la tarde y en los campos del Angel se celebrará un interesante partido amistoso, contendiendo el Arri de Santander y el Viesgo Sport, de Puente Viesgo.

Dada la valía de los visitantes se espera que la lucha sea interesantísima.—M.

CICLISMO

LAS PRIMERAS INSCRIPCIONES PARA LA GRAN CARRERA BARCELONA-MADRID DE «HERALDO»

A la inscripción de Maclair, primera de las recibidas por los organizadores de esta gran carrera internacional, han venido a sumarse ayer las del equipo «azul» de Alcyon: Jean Bidot, Julien Verwaecke y Francois Gabard.

Bidot y Verwaecke son sobradamente conocidos para que sea necesario hacer su presentación.

La internacionalidad de la carrera no puede empezar bajo mejores auspicios.

Después de esta tirada hubo entrenamientos diversos a carambolas y a la jaula de espaldas a éstas, resultando muy entretenido. Los nuevos tiradores han quedado encantados de las excelencias de este campo por su situación y visualidad, habiéndose dado cita para el próximo miércoles, día 3 de agosto, que se jugará la magnífica copa de plata donada por el entusiasta tirador y socio protector de esta Sociedad don José María Suárez, en las condiciones que se darán a conocer el martes próximo.—D'Porto

Electra Vasco-Montañesa

A partir del día 10 del próximo mes de agosto, se pagará por el Banco de Vizcaya en esta plaza, un dividendo activo contra cupón número 41.

Habiéndose agotado los cuarenta cupones que contenían las acciones de esta Sociedad, el expresado Banco se encargará de adherir a las mismas una hoja con otros cuarenta cupones, o sean del número 41 al 80. Para facilitar esta operación se ruega a los señores accionistas procedan a la presentación de sus títulos en el repetido Banco, entre esta fecha y el día 10 de agosto.

Bilbao 30 de julio de 1932.—El director gerente, Z. Pradere.

Gervercería La Austriaca Servicio de Restaurant a la carta en los BURGOS, 5 Teléfonos 16-20 y 19-44

M. SOTO LOPEZ DENTISTA Ha trasladado su consulta a Hernán Cortés, 9, segundo. Teléfono 1112.

DESARROLLO DE LA ORIA

Grandes dificultades presenta la oría de gallos de combate, mas con mucho celo, constancia e higiene, se puede llegar a mitigar la gran mortandad que se produce en los polluelos.

Una vez «sacados» los pollitos, se debe retener a la gallina con su camada en el mismo local en donde aquélla incubó y procurando que la temperatura dentro de la habitación no sufra cambios bruscos. A la semana de haber nacido ya se puede dar a los pollitos alpiste o panizo, disminuyendo proporcionalmente el amasado de harina.

La higiene debe ser extremada, sobre todo en las vasijas que se emplean para la comida y agua; ésta debe ser renovada frecuentemente. Pasada la semana, ya se puede dar salida a la pollada, siempre que el tiempo sea apacible y tenido gran cuidado de que los polluelos no se mojen.

Hacia los veinte días pueden transportar la gallina e hijitos a campo libre. Alimentación, la indicada, o sea panizo, trigo, etc. El agua será corriente, a ser posible; en caso contrario el bebedero y procurar no bebán en aguas estancadas, pues éstas son las principales productoras del falso moquillo, del que luego nos ocuparemos.

En este régimen de campo libre es necesario ofrecer a la gallina y camada un sitio adecuado donde permanecer, que les ponga al abrigo de las inclemencias del tiempo y a cubierto de agresiones de animales dañinos.

ENFERMEDADES COMUNES

Falso moquillo.—Se conoce con este nombre a una enfermedad que ataca a las aves y que por regla general proviene de beber aguas estancadas o la suciedad de los bebederos y la carencia completa de pulcritos en los criaderos. El falso moquillo ofrece caracteres muy parecidos al moquillo, y de aquí que se le confunda con éste. Mas en realidad el falso moquillo sólo reconoce como única causa la infección de microbios que invaden el paladar y garganta del pollo y por excepción las fosas nasales, irritando estos órganos. Pronóstico leve.

Tratamiento.—Limpieza general del paladar, garganta y fosas nasales con un desinfectante cualquiera, que se aplicará haciendo con algodón hidrófilo un hisopo amarrado a una varilla de madera flexible para desinfectar la boca y garganta, y con una jeringuilla de cristal se darán inyecciones a las fosas nasales. La alimentación será solamente de semillas. Los párpados, tanto exterior como interiormente, deben ser lavados con agua borica diariamente.

De falso moquillo no debe morir ave alguna. Y no nos cansaremos de repetir: extrema limpieza en comederos y bebederos, base principal para evitar muchas enfermedades.

Continuará.)

TIRO DE PICHON

EL SEÑOR ALONSO GANA LA COPA DEL GOBERNADOR CIVIL

En la tarde de ayer tuvo lugar la tirada patrocinada por el excelentísimo señor Gobernador civil de la provincia, y cuyo primer premio era una magnífica copa y el 50 por ciento de la matrícula y como segundo un objeto de arte y el 25 por ciento de las mismas.

La tirada empezó a las cuatro y media y como era a cho pájaros, excluyendo dos ceros, pronto mantearon éstos, y por tanto fueron eliminándose quedando para disputarse los dos premios los señores Alonso, de Reinosá, Pardo, de Ramales; Mora y García, de esta capital.

La bravura de los pájaros y la espléndida tarde hizo que, a pesar de no haberse inscrito gran número de tiradores, resultase una tirada muy bonita y llena de emoción. En el pájaro sexto se deslucan los señores Pardo, Alonso y García y al hacer cero en el noveno el señor García, queda fuera de esta interesante «poule», ganando al diez pájaro el señor Alonso, el primer premio, y Pardo el segundo. Siendo ambos muy felicitados y aplaudidos por los tiradores y público.

Después de esta tirada hubo entrenamientos diversos a carambolas y a la jaula de espaldas a éstas, resultando muy entretenido. Los nuevos tiradores han quedado encantados de las excelencias de este campo por su situación y visualidad, habiéndose dado cita para el próximo miércoles, día 3 de agosto, que se jugará la magnífica copa de plata donada por el entusiasta tirador y socio protector de esta Sociedad don José María Suárez, en las condiciones que se darán a conocer el martes próximo.—D'Porto

Los CONVALESCENTES, los ANCIANOS, las personas DEBILES e INAPETENTES adquieren rápidamente Apetito, Vigor y Fuerza con el Vino Oña, del Dr. Aristegui



ASI EMPIEZA SIEMPRE:

primero casco, después caída del pelo, y al final, pelo lacio y escaso, hasta la calvicie.

Un remedio científico y eficaz contra este triste proceso es el tónico biológico para el pelo «Trilysin», creado por eminentes sabios y recomendado por millares de médicos del mundo entero.

«Trilysin» realmente es eficaz: la capa desaparece, cesa la caída del pelo y éste comienza a brotar de nuevo.



Para Vd., completamente gratis y sin compromiso de ninguna clase, el folleto científico al Departamento «Trilysin», Vitoria, 5, Madrid.

Angel Gómez de la Casa Enfermedades de los niños Plaza de la Esperanza, 2, primero

LA ACTUALIDAD EN ESPAÑA Y EL EXTRANJERO

PERFIL DE LA HORA

EN LA GRANJA SE FIJARA LA FECHA DEL TRASLADO DEL PRESIDENTE A SANTANDER

(Crónica telefónica de nuestro redactor.)

VISTAZO MATRITENSE

MADRID.—Este sábado caluroso se muestra verbenero. Esta noche, en los jardines del Retiro, celebrará su tradicional verbena el Sindicato de Actores. Las damas, las damitas, las «vedettes» y alguna que otra actriz de carácter, se disponen a florecer en nuestro parque para perfumarlo de todas las gracias.

Como todos los sábados, el jefe del Gobierno ha marchado a descansar al campo, con su distinguida familia.

«El Imparcial», que se transformó en «El Popular», y «El Popular» en «El Mundo», no pudo publicarse hoy por haberse personado la Policía en sus talleres y haber precintado todas sus máquinas.

El decano de los periódicos madrileños ha muerto en la lucha de las ideas, frente a la libertad y a la democracia de los ideales.

Por conducto autorizado se ha dicho que el comandante Franco había pedido su vuelta a activo. Sedes lo ha desmentido.

En el Consejo de ministros que se celebrará en La Granja el sábado próximo se acordará la fecha del viaje del jefe del Estado a Santander.

El ministro de Agricultura ha marchado a Barcelona. No sabemos si desmentirá que nuestro espíritu madrileño es el espíritu de los Borbones y de los Austrias.

POLITICA

El ministro de Instrucción Pública, don Fernando de los Ríos, salió para Santander, aprovechando la vacación de la actual semana parlamentaria.

Tiene su viaje por objeto disponer que se cumpla la iniciativa del Gobierno referente a la transformación del Palacio de la Magdalena en Universidad Internacional de verano. Se trata de habilitar el mentado recinto para que los trabajadores intelectuales de todos los países realicen su labor durante el estío en un cómodo albergue, de magnífica temperatura y circundado por un bello paisaje.

Al propio tiempo se acrecentarán los lazos de camaradería y fraternidad entre las gentes de Ciencia.

Entre las reformas que se anuncian, háblase de ampliar la Biblioteca del glorioso Menéndez Pelayo y de la institución creada por el inolvidable filántropo montañés marqués de Valdecilla. También el ministro se propone establecer cursillos de divulgación científica dedicados a periodistas españoles.

En el próximo Consejo de ministros, que tendrá lugar el día 6 de agosto en La Granja, se señalará la fecha en que se traslade a Santander el Presidente de la República y se concertarán otros extremos relacionados con su estancia en la capital montañesa. El señor Alcalá Zamora permanecerá ocho o diez días en el puerto cántabro, acompañado por el ministro de Marina. Fondearán en la bahía de Santander algunas unidades de nuestra escuadra y es fácil que el jefe del Estado se hospede en un buque de guerra.

Varios diputados por Santander solicitaron del presidente del Consejo de ministros que acompañase en dicho viaje al señor Alcalá Zamora, respondiéndoles don Manuel Azaña que la labor de las Cortes no le permitía trasladarse a la ciudad cántabra, pero que en el mes de septiembre visitará Santander, donde pronunciará un discurso político.

MIRANDO AL EXTRANJERO

Noticias.—La señorita Ana Kipper publica en Varsovia una entrevista que celebró en Madrid con el ministro de Estado, en la que éste asegura que el Gobierno no pretende destruir las fracciones religiosas, y mucho menos incurrir en una política laica.

El Gobierno colabora en un comunicado afirmando que todos los Estados colaboran a la represión de la rebelión en Sao Paulo.

Parece ser que en la región de Facinas los federales hicieron prisionero a un batallón de rebeldes y que cerca de Río de Janeiro fueron detenidos doscientos más. El Gobierno se propone, cuando se establezca la normalidad, desarrollar un programa de economía, restableciendo el equilibrio financiero del país.

De Santiago de Chile comunican que Italia y Alemania han reconocido al nuevo Gobierno y que informes de Bolivia estiman inminente la declaración de la guerra, acordando el Gobierno boliviano la fecha del 6 de agosto.

A Otawa llegó el aviador alemán Gronand, que atravesó el Atlántico.

En Los Angeles existe gran animación para los Juegos Olímpicos, que inaugurará el vicepresidente de la República. Se calcula la asistencia en unas cien mil personas.

El perfil internacional de hoy es mucho más apacible.

Madridal. P. L.

INFORMACION DE BARCELONA

EL SR. MACIA, EN UNA NOTA, RECOMIENDA CORDURA Y CONFIANZA A LOS «RABASSAIRES»

BARCELONA.—Esta madrugada, la Policía ha detenido en el número 8 de la calle de Tantarantán a ciento cincuenta y dos individuos de los Sindicatos, que se hallaban reunidos clandestinamente.

Dos mujeres que se hallaban entre ellos y que insultaron a los agentes, han sido multadas con 500 pesetas cada una.

Todos los detenidos fueron trasladados a la Jefatura de Policía.

En el lugar en que se practicaron las detenciones estaba instalado el Sindicato de la Confederación Nacional del Trabajo y anteriormente estuvo el Sindicato Rojo.

EN SEGOVIA

EL GOBERNADOR NO ACEPTA UNA MULTA QUE HA SIDO RECAUDADA POR SUSUSCRIPCION POPULAR

SEGOVIA.—Por carecer de dinero la revista «La Ciudad y los Campos» para satisfacer una multa que le fué impuesta por el gobernador por un artículo en el que protestaba contra el castigo impuesto al obispo de Segovia, se abrió una suscripción popular; y cuando el marqués de Lozoya se disponía a satisfacer la multa recaudada por este medio, el gobernador dijo que no la aceptaba por haber sido recaudada por aquel medio que no se hallaba previamente autorizado.

El hecho está siendo objeto de todos los comentarios.

INFORMACION DE ANDALUCIA

UNA NOTA CONTRA LA PÉTICION DE LOS RADICALES Y DE LOS MASONES

SEVILLA.—La Asociación de la Prensa de esta capital ha facilitado una nota, en la que protesta por las peticiones que han sido formuladas por los radicales y por los masones, que interesan la suspensión del periódico «La Unión».

CLAUSURA DE UN CENTRO REPUBLICANO

SEVILLA.—El gobernador ha manifestado que, por algunas dificultades que han surgido en el conflicto obrero de Huelva, había ordenado la clausura del Centro Republicano, así como también del Radical y la detención de sus respectivos presidentes.

Dijo también que en breve reunirá en su despacho a los alcaldes de la provincia con objeto de hallar una solución a la crisis de trabajo.

DETALLES DE UN SUCESO

MÁLAGA.—Se conocen algunos nuevos detalles del suceso ocurrido ayer en el pueblo de Alameda, a consecuencia del cual resultó un guarda jurado muerto.

La Guardia civil sospechaba que los guardas jurados protegían a los ladrones, avisándoles de la presencia de la Benemérita mediante un silbato que tocaban, para que de este modo pudieran esconderse los ladrones y no ser detenidos por la Guardia civil.

La Guardia civil tuvo que intervenir ayer en la detención de unos ladrones, y fueron requeridos, al parecer, para que prestaran auxilio los guarda jurados conocidos por los apodos de «el Zorro» y «el Gabilino», los cuales, según referencia, hicieron algunos disparos contra la Benemérita, llegando a herir a uno de los guardas en una oreja.

La Benemérita, entonces, disparó contra los guardas, matando a «el Zorro».

UN TREN ARROLLA A UN AUTOBUS DE VIAJEROS

CORDOBA.—Al llegar el tren ascendente de Madrid al paso a nivel situado en las proximidades de la capital, denominado El Pedroche, arrolló a un autobús de viajeros de los que hacen el servicio de Córdoba a Villaviciosa, y que llevaba dieciocho viajeros, los cuales, por verdadero milagro, no perecieron en el accidente.

Se cree que su salvación se debió a la excesiva velocidad a que iba el convoy cuando ocurrió el hecho.

A consecuencia del accidente resultó con heridas de carácter muy grave Rafael Gómez Arriba, hallándose también agonizando otro viajero, llamado Antonio Gama Muñoz.

El choque fué por la parte trasera del vehículo, que ha quedado completamente destruido.

EXPLOSION DE UN PETARDO

HUELVA.—En el pueblo de Valdelarco explotó hoy un petardo en el portal del domicilio del alcalde, causando la explosión gran alarma entre el vecindario.

El petardo produjo algunos destrozos. Afortunadamente no hubo que lamentar desgracias.

EL GENERAL VILLEGAS

CORDOBA.—Hoy llegó a esta capital el general de división señor Villegas, que fué cumplimentado por las autoridades.

UN ATRACO

HUELVA.—En el pueblo de Nerva, a las dos de la tarde, dos individuos asaltaron la casa de baños propiedad de don Domingo Iglesias, al cual, encañonándole con sendas pistolas, le pidieron todo el dinero que había en la casa. Como el dueño se negara a entregárselo, los asaltantes hicieron fuego contra él, hiriéndole de consideración. Inmediatamente se dieron a la fuga.

Poco después de ocurrido el hecho, salió la Benemérita en persecución de los atacadores, a los cuales pudo detener a las tres horas.

NOTICIAS DE POLITICA

SE CONOCEN LAS BASES DEL REGLAMENTO DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS CONSTITUCIONALES

LA «GACETA».—Disposiciones oficiales.

MADRID.—La «Gaceta» publica entre otras disposiciones las siguientes: Nominando la comisión que ha de entender en el plan general sobre construcción y reparación de carreteras del Estado.

—Fijando para el mes actual los mismos precios en la venta del plomo en barras y del llamado plomo viejo.

EN LA PRESIDENCIA.—El señor Azaña al campo.

Esta mañana el presidente del Consejo, acompañado de su familia, se trasladó al campo con objeto de descansar hasta el martes próximo en cuyo día regresará a la capital de la República.

Antes de subir al coche conversó con los periodistas, a quienes dijo que se disponía a pasar unas horas de descanso en el campo y que hasta el día indicado no regresaría a Madrid.

Les dijo que en el ministerio de la Guerra había recibido numerosas visitas, entre ellas las de los generales señores Peña y Núñez del Prado.

EN ESTADO.—Visitas.

El ministro de Estado recibió esta mañana en su despacho del ministerio, la visita de los señores Vinardell y Rolse, del Comité Hispano Árabe.

También recibió la visita del ministro de España en Bolivia y a otras personalidades.

EL VIAJE DEL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA A SANTANDER

En el Consejo de ministros que se celebró el día 6 de agosto en La Granja, se señalará la fecha en que haga su viaje a Santander el Presidente de la República, acompañado del ministro de Marina. Es posible que el Presidente se aloje en alguno de los barcos de guerra que fondeen en la bahía de Santander con este motivo.

EL SEÑOR AZAÑA, A SANTANDER

El señor Azaña realizará un viaje a Santander en la primera quincena del mes de septiembre. Pronunciará allí un discurso político.

EL COMANDANTE FRANCO DESMIENTE UN RUMOR

Estos días ha venido circulando por Madrid el rumor referente a que el diputado comunista comandante Franco, actualmente en situación de disponible, había solicitado su ingreso en la Aviación.

Enterado de ello el comandante Franco, ha desmentido el rumor terminantemente.

UN TELEGRAMA DE PROTESTA DE LOS SEÑORES UNAMUNO, ORTEGA GASSET, MARAÑON Y GIMENEZ ASUA

Los señores Unamuno, Ortega Gasset, Marañón y Jiménez Asúa, han dirigido al presidente de la República del Perú, el siguiente cablegrama: «Increíble noticia fusilamiento Haya de las Torres. En súplica de protesta nos dirigimos a V. E.»

EL MINISTRO DE AGRICULTURA A BARCELONA

Ha marchado a Barcelona, el ministro de Agricultura señor Domingo, el cual tomará parte en un acto que se celebrará mañana en Tarra-

LOS CONFLICTOS SOCIALES

EL DIA DE AYER, TRANSCURRIÓ EN EL PANADES, COMPLETA TRANQUILIDAD

BARCELONA.—El día de hoy ha transcurrido en el Panadés con tranquilidad. No ha habido acto de rebelión alguna. Las fuerzas de la Guardia civil han realizado varios automóviles para poder realizar los servicios más rápidamente. La Benemérita sigue situada en los puntos más estratégicos para evitar que registren actos de coacción.

En San Sadurn de Noya se intentó conseguir que cerrara el comercio, siguiendo en un principio, pero a requerimientos de la Benemérita abandonó los comercios dedicados a ultramarinos.

Se practicaron algunas detenciones en algunos incidentes y los «rabassaires» organizaron una especie de manifestación que circuló por algunas calles a los gritos de «¡Ha llegado la hora del reparto!».

La Guardia civil tuvo que intervenir para restablecer el orden, practicándose algunas detenciones.

EN CORDOBA

CORDOBA.—Se agudiza el conflicto en los pueblos de la Sierra. En la cuenca de Peñarroya, se acentúa extraordinariamente el temor a que llegue el día cuatro, fecha señalada para proceder a los despidos de varios obreros. En la mina denominada «Soldado», quedarán sin trabajo más de quinientos obreros.

EN SAN SEBASTIAN

SE AUTORIZA LA COLOCACION DE COLGADURAS

SAN SEBASTIAN.—El gobernador general de las provincias vascongadas señor Calvo, ha autorizado la colocación mañana, festividad de San Ildefonso, de colgaduras en los balcones, siempre que las tales colgaduras sean de los colores nacionales.

EN LERIDA

LA CRUZ EN LOS ENTIERROS CATOLICOS

LERIDA.—Ha sido aprobada por los votos, contra nueve una proposición del concejal tradicionalista señor Baza, tendiendo al restablecimiento de la cruz en los entierros católicos.

INFORMACION DE ARAGON

LA ASAMBLEA REGIONAL DEL PARTIDO SOCIALISTA SE PRONUNCIA CONTRA EL DIPUTADO SR. ALGORA

ZARAGOZA.—Esta mañana comenzó la Asamblea regional del partido socialista y de la U. G. de T. bajo la presidencia del señor Cordero, acompañado de la Comisión ejecutiva del partido, para tratar del caso del diputado señor Algora. Asistieron representantes del partido socialista y de la U. G. de T. de toda la provincia.

Hablaron varios representantes, los cuales, censuraron la actitud del señor Algora y se solidarizaron con el Comité provincial, pidiendo la expulsión del partido del señor Algora.

También hablaron los diputados señores Albar y Cordero, que se expresaron en términos de disciplina.

Casi todos los oradores censuraron la conducta del diputado señor Algora.

Terminó la reunión nombrándose una ponencia para estudiar el caso.

EN ATECA HAY CALOR

ZARAGOZA.—Con dirección al pueblo de Ateca, ha salido un suceso legado del gobernador, pues todavía existe allí alguna excitación que está relacionada con un atentado que intentó cometer en la persona del alcalde un propietario por motivo de unas dehesas.

EN MADRID

LOS ACUERDOS ADOPTADOS EN LA SESION DEL AYUNTAMIENTO

MADRID.—En la sesión celebrada hoy por el Ayuntamiento se acordó la creación de un sello que se adherirá a las facturas de comidas en los hoteles, restaurantes, cabarets y en maes de recreo, destinándose su importe al sostenimiento de los comedores. Asistencia Social, con la modificación sobre la primera propuesta de que los cabarets los que más contribuyeran en este sentido.

Se acordó sufragar los gastos de transporte e instalación en el Español de un busto de la insignia de España de Guerrero, que regala un grupo de americanos.

Se dió cuenta del fallecimiento del señor Sanchis Bantús, dedicándose un mes de elogio al finado y constando el acta el sentimiento de la Corporación.

El señor Sabarrit dió cuenta de que el ministro de Obras Públicas había incluido en el plan de ferrocarriles, varias obras se continuarán, las del ferrocarril de Madrid a Burgos.

OTRO PERIODICO SUSPENDIDO

«EL MUNDO» NO PUEDE SALIR AYER

MADRID.—Hoy no ha podido salir el periódico «El Mundo», por carecerse de órdenes del ministro de Gobernación.

AMER PICON

APERITIVO UNIVERSAL

A BASE DE NARANJAS Y QUINA

¡¡VISITE SU PABELLON EN LA FERIA!!

DEGUSTACION GRATUITA POR LA MANANA
Y POR LA TARDE A LA HORA DEL APERITIVO

POR TELEFONO, TELEGRAFO, CABLE Y RADIO

ULTIMAS NOTICIAS DEPORTIVAS

HOY TERMINA LA VUELTA A FRANCIA EN EL VELODROMO PARISINO DEL PARQUE DE LOS PRINCIPES

Trueba se sostiene en su puesto y Leducq se afirma en el de ganador - Ayer se inauguró en Los Angeles la X Olimpiada España vence en el Campeonato europeo de Yates "Star" - Cataluña triunfa en la primera jornada de los campeonatos nacionales de atletismo - Norteamérica vence a Francia en la Copa Davis

CICLISMO.—La Vuelta a Francia en su periodo agónico.

PARIS.—Va a terminar la "tour de France". Mañana domingo harán su entrada apoteósica sobre el cemento del "Parc des Princes", los sufridos "tours", después de un recorrido de cinco mil kilómetros de carretera.

La etapa antedúltima entre Malo les Bains y Amiens, con sus 212 kilómetros ha sido un verdadero desastre, contra lo que se esperaba, pues se supuso que de nuevo presentarían la batalla los belgas al objeto de mejorar sus posiciones personales y ver de adelantarse a Italia, de la que tan corta distancia la separaba. Pero no ha sido así.

Se ha andado muy poco. Nadie ha tenido humor. Ni Henri Desgrange, que de nuevo burlado su reglamento. ¿Se ha andado a poco más de 26 a la hora y han vuelto a repetirse las llegadas tumultuosas...

Y no ha pasado nada, absolutamente nada. Todo está igual que ayer. Leducq sigue en su sitio y el héroe Trueba se mantiene en el lugar 27 de la clasificación general.

La clasificación de la etapa fué: 1.—Leducq, con 8 h. 16 m. 49 s. 2.—Loncke, mismo tiempo. 3.—Stoepel, mismo tiempo. 4.—Camusso, ídem. 5.—Demuyssere, ídem. 6.—Bernard, ídem. 7.—Frantz, ídem. 8.—Pesenti, ídem.

A corta distancia de este pelotón, que entró en la meta en endiablado "sprint" llegó un compacto pelotón entre el que se encontraba Vicente Trueba. El horario previsto ha sufrido un retraso de más de una hora.

La clasificación general después de la 20ª etapa, queda así: 1.—LEDDUCQ, con 149 h. 23 m. 11 s. 2.—Stoepel, con 149-43-14. 3.—Camusso, con 149-45-32. 4.—Pesenti, con 149-56-19. 5.—Ronnie, con 150-1-13. 6.—Bonjuel, con 150-4-24. 7.—Tierbach, con 150-7-55. 8.—Demuyssere, con 150-22-36. 9.—Barral (primer individual), con 150-26-8. 10.—V. TRUEBA, con 151-19-51.

La clasificación nacional, es: 1.—ITALIA, con 450-19-47. 2.—Bélgica, con 450-28-14. 3.—Francia, con 450-29-40. 4.—Alemania, con 450-56-43. 5.—Suiza, con 454-39-2.

Hoy, domingo, se corre la última etapa entre Amiens y París, con 159 kilómetros, esperándose que los belgas den el último y duro combate para batir a los italianos. NOTA.—El próximo martes publicaremos una interesante información del final de la "tour".

OLIMPIFISMO.—Ayer se inauguró la Olimpiada de Los Angeles.

LOS ANGELES.—Ayer se inauguró la décima Olimpiada con asistencia de las autoridades y en medio de una gran solemnidad, desfilando por el gran stadium 2.003 atletas pertenecientes a cincuenta naciones.

El stadium, capaz para 105.000 espectadores, presentaba un aspecto imponente. Terminado el desfile se procedió a la proclamación de apertura de la décima Olimpiada de la era Moderna. Ceremoniosamente fué izada la bandera olímpica. Cañonazos de gran intensidad y enorme número dieron el saludo olímpico: sonaron las cornetas y, al llegar la bandera a la cúspide del mástil, quedó encendido el fuego de la Olimpiada.

Después, los abanderados de las diversas naciones se reunieron en semicírculo frente a la tribuna de honor, y los 2.000 atletas pronunciaron unidos el juramento olímpico, bajo la siguiente fórmula: "Juramos que tomaremos parte en los Juegos Olímpicos en feal competición, respetando los Reglamentos, interviniendo con verdadero espíritu de "sportmen" por el honor de nuestro país y la gloria del deporte."

A la Olimpiada asisten Alemania, Argentina, Australia, Austria, Bélgica, Bolivia, Brasil, Bulgaria, Canadá, Checoslovaquia, Chile, Colombia, Costa Rica, Cuba, Dinamarca, Egipto, España, Estados Unidos, Estonia, Finlandia, Francia, Inglaterra, Grecia, Guatemala, Haití, Hungría, India, Irlanda, Filipinas,

Italia, Japón, Letonia, Lituania, Luxemburgo, Méjico, Mónaco, Holanda, Nueva Zelanda, Noruega, Perú, Polonia, Portugal, Rodesia, Rumania, Suecia, Suiza, Turquía, Sudáfrica, Uruguay, Yugoslavia.

Los Juegos durarán dieciséis días, debiendo terminar el domingo 14 de agosto, día en que se celebrarán los concursos hípicas y la ceremonia de clausura.

Durante estos dieciséis días se desarrollarán 135 competiciones, de 14 distintas ramas del deporte.

El Presidente Herbert Hoover no ha podido asistir al acto por tener que atender a sus deberes en Washington. Mañana domingo comenzarán las luchas olímpicas con los Concursos atléticos en el Estadio, Esgrima, en el pabellón correspondiente. Pesos y alfileres en el Auditorium.

1 de agosto: Concursos atléticos en el Estadio. Esgrima. Lucha en el Auditorium. Ciclismo en el "Rose Bowl". Durante toda la duración de los Juegos, Exposición de las obras presentadas al Concurso Olímpico de Bellas Artes.

Uruguay, que en las dos últimas olimpiadas quedó vencedor en la prueba de más popularidad del programa de deportes, el fútbol, está representado en Los Angeles por un solo atleta, Guillermo Douglas, inscrito en la prueba de regatas de "sculls".

Hay otro país que tiene "una representación de uno", Colombia, que presenta a Jorge Perry a la carrera de Marathon.

Peavo Nurmi no podrá participar. Definitivamente, la Federación Internacional de Atletismo ha confirmado su declaración de profesionalismo del famoso corredor.

Pero su Federación, la fitness, no lo entiende así. Para ella Nurmi es "puro" y puede participar dignamente en los Juegos.

YACHTING.—España conquista un campeonato europeo.

SAN SEBASTIAN.—Hoy se ha corrido la última prueba correspondiente al campeonato europeo para Yates de "star class", en cuya competición, como se sabe, tan brillante actuación venía haciendo el yate que representaba los colores españoles.

Y una vez más el famoso "Izarra", de los señores Angulo y Aizpura, tripulado por éste y el "yachtman" donostiarra señor Amilibia, ha triunfado en aguas de San Juan de Luz.

Al terminar la competición, la clasificación general es la siguiente: Primera. ESPAÑA. Segunda. Suecia. Tercera. Francia.

El próximo año corresponde organizar el campeonato de Europa a San Sebastián, y se encargará de ello el Club Náutico.

TENNIS.—Los yanquis vencen a los franceses en la "Copa Davis".

PARIS.—Hoy se ha celebrado el sensacional match entre Francia y Norteamérica, para la "Copa Davis". El match ha sido competidísimo y muy difícil de resolver por la nivelación de fuerzas.

La lucha, que ha sido de intensísima emoción, ha durado dos horas, terminando con el triunfo de los yanquis, como se indica: Allison-Van Rigt vencen a Cochet-Brugnon, por el tanteo de 6-3 11-13, 7-5, 4-6, 6-4.

Con este resultado, Francia cuenta con dos victorias por una Norteamérica.

ATLETISMO.—La primera jornada de los campeonatos de España.

SAN SEBASTIAN.—En la mañana de hoy, sábado, comenzó la primera jornada de los campeonatos de España en el estadio de Berazubi, asistiendo bastantes público.

Vizcaya no ha comparecido. Los resultados técnicos habidos en esta primera reunión fueron los siguientes:

PESO.—Erazquin (Guipúzcoa), a 11 metros 890.

DISCO.—Erazquin (G.), a 36 m. 430.

MARTILLO.—García Doctor (Castilla), a 42 m. 400.

PERTIGA.—Cull (Cataluña), 3 m. 400.

ALTURA.—Rambardo (Cataluña), 1 m. 72.

800 M. LISOS.—Ruiz (G.), 2 m. 1/5.

5.000 M. LISOS.—Chilleruelo (G.), 16 m. 12 s.

100 M. LISOS.—Arévalo (Cataluña), 11 s. 3/10.

10.000 MARCHA.—García (Cataluña), 48 m. 31 s 2/5.

Después de esta primera jornada, que ha tenido gran interés, la puntuación federal es la siguiente: Primera. Cataluña, 80 puntos. Segunda. Guipúzcoa, 62. Tercera. Castilla, 47.

LOS INCIDENTES EN WASHINGTON SE HA DETENIDO A CERCA DE 140 DE LOS PRINCIPALES PROMOTORES DE LOS SUCESOS

WASHINGTON.—La Policía ha detenido a cerca de 140 individuos de los que más se distinguieron por parte de los combatientes en los incidentes producidos días pasados frente a la Casa Blanca, residencia del Presidente de la República.

EN EL BRASIL LAS TROPAS FEDERALES HACEN PRISIONERO A UN BATAILLON DE REBELDES

RIO DE JANEIRO.—Según un comunicado oficial, las tropas federales han hecho prisionero en Faxita a un batallón rebelde.

También cerca de Río de Janeiro han sido detenidos doscientos rebeldes, a los cuales se les ha cogido con gran cantidad de material bélico.

POLITICA RUMANA MANIÚ SE NIEGA A FORMAR GOBIERNO

BUCAREST.—Noticias de buen origen confirman la negativa del señor Maniú a aceptar el cargo de presidente del Consejo.

Por una parte, el actual presidente del Consejo ha declinado todo ofrecimiento para continuar desempeñando su cargo.

En los círculos políticos se cree que se harán nuevas gestiones cerca del señor Maniú para que éste acepte la misión de formar Gobierno.

POLITICA ALEMANA EL GOBIERNO DE VON PAPEN NO ESTARA LIGADO AL RESULTADO DE LAS ELECCIONES

REUNIONES POLITICAS

BERLIN.—A pesar de las numerosas reuniones políticas que se celebran, la proximidad de las elecciones generales no parece suscitar gran interés entre las masas.

Se da como razón de esto, por una parte, el hecho de que las reuniones públicas políticas hayan quedado prohibidas, y, por otra parte, el hecho de que el golpe de Estado de von Papen ha asustado un rudo golpe al parlamentarismo.

Todos los ciudadanos de Alemania saben que el próximo Reichstag no tendrá gran influencia política, y además los electores del domingo próximo no tienen a su alcance otro medio de dar a conocer su opinión con respecto al Gobierno de von Papen, el cual ha declarado ya que no se considerará ligado por el resultado de las elecciones.

HAY MAS ELECTORAS QUE ELECTORES.—UN DISCURSO DE VON PAPEN.—UNA IMPRESION.—LA PROPAGANDA HA ALCANZADO EL GRADO MAXIMO

BERLIN.—Se prevee que mañana acudirán a las urnas unos treinta y seis millones de votantes, de los 44.400.000 habitantes del Reich. Estos votantes elegirán unos seiscientos diputados; es decir, uno por cada seiscientos mil habitantes. El número de electoras, es superior al de electores, pues el de ellas se hace ascender a 23 millones, en tanto que los hombres son 21.200.000.

A esto hay que añadir que unos quince millones de electores eran menores de edad cuando se desarrolló la guerra. Este predominio de electoras, parece que favorecerá al partido representado por Hitler. No obstante, no se cree fácil que Hitler consiga sacar los trescientos puestos que necesita para contar con la mayoría más respetable en el Reichstag.

Se calcula que Hitler logrará obtener unas doscientas o doscientas veinte actas, faltándole por tanto más de ochenta puestos para contar con la mayoría que precisa.

Entre los medios de propaganda que emplean los diversos partidos que mañana se enfrentarán en la lucha política, figuran incluso los aviones. Esta tarde, uno de estos aparatos que realizaba propaganda electoral, sufrió una avería y cayó violentamente a tierra en el aeródromo de Tempelhof, cerca de Berlín, resultando el pasajero muerto y herido gravemente el piloto. Se cree que el accidente fué debido a la pérdida de la velocidad del aparato.

El canciller Von Papen ha pronunciado esta tarde un discurso que ha sido radiado, en el que se solidarizó con las manifestaciones hechas por el jefe de la Reichswart, diciendo que no renunciará a la igualdad de derechos en lo que se refiere a la política exterior.

Dijo a continuación que defenderá la propiedad privada y la producción agrícola. El canciller terminó manifestando que la jornada de mañana puede ser muy decisiva para Alemania, que ha comprendido que la Constitución de Weymar dificulta extraordinariamente el desarrollo de su fuerza. Es necesario —dijo— dar al Reich una nueva estructura.

Hasta ahora no se han producido graves incidentes en el territorio de Alemania, a pesar de la actividad electoral que vienen desarrollando todos los partidos. Los propagandistas electorales lanzan en sus discursos de propaganda las acusaciones más graves contra sus contrincantes, distinguiéndose en esto los socialistas y los nazis.

En la mayoría de los balcones de las casas se ven colgadas y banderas de todos los colores y matices políticos; desde la bandera del antiguo Imperio hasta la roja, con las insignias de los nazis, pasando por las banderas republicanas, socialistas y comunistas.

Donde más predominan las banderas de los nazis es en los barrios aristocráticos. Por el contrario, en los barrios obreros se ven numerosos balcones con banderas socialistas y comunistas.

A pesar de que las autoridades no temen que mañana se produzcan graves desórdenes, se han tomado grandes medidas de precaución.

EN VISPERAS DE LAS ELECCIONES

BERLIN.—En visperas de las elecciones legislativas no ha vacilado el ministro de la Guerra en afirmar que el Gabinete y el Ejército están fuera y por encima de la contienda con los partidos. Existe en toda la extensión del territorio del Reich un movimiento favorable a la política de von Schleicher. Este general se ha declarado hostil a la dictadura de las armas, y, en efecto, no desea una dictadura ejercida por jefes del Ejército, ni aun por los héroes más gloriosos de la gran guerra. Lo que desea es más, o sea la creación de un Estado militar, como la vieja Prusia, en el que la nación se confunda absolutamente con el Ejército, y todo sirva, directa o indirectamente, la fuerza sobre la cual reposan las instituciones nacionales.

El general von Schleicher era sincero al anunciar que no admitiría que la Reichswehr esté a las órdenes de este o del otro partido, ni que las organi-

zaciones privadas se apropien de la misión que ha sido confiada exclusivamente al Ejército. Tendrá a raya lo mismo a los comunistas que a los "nazis" militarizados y uniformados. No habrá más tropas de asalto que las tropas de la nación que, por otra parte, saben contener su fuerza y regirán con discernimiento. Está dispuesto Schleicher a someter todo exceso marcial, aunque parte de Hitler y de sus mandos. El Ejército, en cambio, ha de ser, en sentir del ministro de la Guerra, una fuerza constituyente, un Estado dentro del Estado, y dominando de hecho a la vida del Estado. El Gobierno presidido por von Papen será, si el designio de von Schleicher se cumple, un Gobierno que proceda de la vieja tradición prusiana del Estado militar, que, ajeno a toda dictadura, gobierne por y para el Ejército.

EN HUNGRIA

DOS COMUNISTAS EJECUTADOS

BUDAPEST.—El Tribunal marcial ha condenado a muerte a dos agitadores comunistas acusados de atentar contra la seguridad del Estado. Los dos condenados fueron ejecutados dos horas después de haberse pronunciado la sentencia.

UN TIMO A UN ESPAÑOL SE OFRECE A ACOMPAÑAR A UN DESCONOCIDO Y LE LLEVAN 5.000 FRANCO

PARIS.—El obrero español Manuel Parrondo ha sido víctima de una mala aventura en Saint-Denis, en la travesía de Saint-Pierre. A ello le ha conducido un sentido de la cortesía, peligroso en ciertos sitios. Caminaba Parrondo por la plaza Mayor de Saint-Denis, cuando se le acercó un sujeto de unos treinta años, vestido con traje marrón.

—¿Puede usted indicarme—le dijo—el camino para Villeneuve-la-Garenne? —Precisamente voy yo para allá—replicó el amable español—. Iremos juntos, si usted no tiene inconveniente.

Por el camino, el desconocido le dijo a Parrondo que era portugués. Comenzaron a hablar de ciudades y sitios conocidos por ambos, y pronto entre los dos peninsulares se trabó intimidad.

A poco de ir andando, vieron venir hacia ellos un individuo de gran corpulencia, moreno y con cara de mastizo hispanoamericano. Se les acercó, y, en un mal francés, les preguntó dónde habría un Banco para cambiar 25.000 dólares.

El español trató de explicarle qué dirección tenía que tomar; pero ante la cara de no entender que ponía el suramericano, intervino el portugués: —Que vaya este señor—dirigiéndose al español—y nosotros le esperamos.

—Sí—replicó el nuevo desconocido—; pero yo no lo conozco, y tendría que dejarme en prenda algo. Su cartera, por ejemplo.

El caballeroso y amable español le dio su cartera, mientras el suramericano, con las manos llenas de ricas tumbagas, le entregaba un fajo de billetes americanos cuidadosamente atados.

Parrondo llegó al Banco, donde comprobó que le habían dado un paquete de recortes de periódico forrados con un billete falso de diez dólares.

El español fué a contarle sus culpas al comisario de Saint-Denis.

ULTIMA HORA

UN HOMBRE HERIDO

Esta madrugada, a la salida del Bar Hilario, establecido en la Cuesta del Hospital, fué agredido por un individuo, del cual no se sabe sino que acabó de salir de la cárcel, Ramón Herrera Vega, conocido por el "Gocho".

Conducido a la Casa de Socorro, se le apreció una herida incisa que se extiende desde la región temporal izquierda al mentón del mismo lado, con sección de vasos y músculos y gran hemorragia. Ramón Herrera, curado de primera intención en la Casa de Socorro, pasó a la Casa de Salud Valdecilla.

DE UNA VERBENA

En la verbena de la Prensa, que ha terminado de madrugada, fueron elegidas: la señorita francesa Pierrette Carol, como representante de su país en la fiesta, y la española Rosita Fernández.

El martes se publicarán los números agradecidos en la rifa.

Esmeradas impresos en la EDITORIAL MONTANESA San José, 19. Teléfono 15-35.

Plaza de Toros de Santander EMPRESA PAGES MAGNIFICA CORRIDA DE TOROS HOY, domingo, a las CUATRO en punto de la tarde, se celebrará en esta plaza una magnífica corrida de toros, lidiándose SEIS HERMOSOS EJEMPLARES DE CLAIRAC (antes Parlade) por las cuadrillas de los primeros espadas MANOLO BIENVENIDA DOMINGO ORTEGA y EL ESTUDIANTE Es un cartel formidable que sólo puede verse en Santander

LA FIESTA DE LOS TOROS MARCIAL LALANDA ESTUVO AYER SUPERIOR EN VALENCIA

VALENCIA.—Se ha celebrado la última corrida de feria, en la que ganó el diestro Marcial Lalanda, para los diestros Ortega y El Estudiante.

Lalanda en el primero es aplaudido en verónicas. También se luce con la muleta una faena colosal con pases de todas las maneras, y termina de una estocada superior. (Ovación, oreja y vuelta).

En el cuarto de la tarde Marcial bien colocando tres pares superiores. Hace una faena de cerca para una estocada superior. (Ovación y petición de oreja).

Ortega no puede torear a su señoría porque es corréton. Con la muleta hace una faena muy valiente de cerca para una estocada corta y pesada, que refrenda con un desbello. (Ovación y oreja que el maestro rechaza).

Al quinto de la tarde lo forea sin ni gloria. Con la muleta hace una faena artística y valiente y agaña una estocada que mata sin puntada. (Ovación, oreja y vuelta).

El Estudiante, en el tercer toro muy bien y ceñido. Hace una faena dominadora para un pinchazo otro, media delantera y descaballo al primer golpe.

Al último de la tarde, le da dos verónicas enormes. El Estudiante, en el general Cabanellas que le da un palco, y hace una faena valiente, pero movida, para dos pinchazos y dos intentos de descabello. Palmas y regalo).

EN LA CORUÑA OBRERO MUERTO A CONSECUENCIA DE UN DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

CORUÑA.—En las obras de una casa de la que se extraen piedras y tierras para las obras que se están efectuando en el muelle trasatlántico, hubo un desprendimiento de tierras que aplastó a un obrero, causando graves heridas a otro.

EN TOLEDO UN FRAILE DEL ASILO DE SAN RAFAEL PERECE AHOGADO

TOLEDO.—Esta tarde llegó a Toledo el religioso de la Orden de San Juan de Dios Emilio Rodríguez, de cincuenta años, perteneciente al Colegio de San Rafael, sito en la carretera de Chamartín (Madrid), compañía del cocinero Benito delgado y de cinco chicos del mismo asilo. Después de visitar varios monumentos, alquilaron un automóvil con objeto de dar un paseo por extramuros. Al llegar a las inmediaciones del río, en el lugar conocido por el Arroyo de las Casillas, el religioso y el cocinero decidieron bañarse. El fraile se interesó un poco; pero al encontrarse un sitio muy profundo, pidió auxilio. Acudió el cocinero, que estuvo en peligro de perecer por asirse fuertemente al religioso. Este desapareció. El cocinero dió cuenta de lo sucedido a las autoridades. Aún no se ha logrado encontrar el cadáver de la víctima. El religioso tiene familiares en Madrid que viven en la calle de la Montera.

CIUDAD DEL VATICANO PAPA RECIBE EN AUDIENCIA AL JEFE DEL GOBIERNO EGIPCIO

CIUDAD DEL VATICANO.—El Papa ha recibido en audiencia privada a Sidiú pachá, jefe del Gobierno de Egipto.

Fué recibido al pie de la escalera por un camarero de capa y espada con un maestro de cámara, que le condujo hasta la presencia del Soberano Pontífice.

EL CONFLICTO BOLIVIANO-PARAGUAYO BOLIVIA AMENAZA CON LA DECLARACION DE LA GUERRA

SANTIAGO DE CHILE.—Informes recibidos de Bolivia acusan la inminencia de la declaración de guerra de Bolivia a Paraguay, para el próximo 6 de agosto.

LA PAZ.—Se asegura que los bolivianos han ocupado los fuertes de Toledo y Corrales.

EN LAS CIUDADES Y VILLAS DE CANTABRIA

RELIEVES PROVINCIALES REINOSA

La Sociedad Española de Alpinismo «Pico Tres Mares», de Reinosa, alterna sus actividades deportivas de excursionismo y nieve, celebrando interesantes actos culturales y artísticos, como el proporciónado el pasado viernes a sus socios.

El simpático y populoso barrio de La Pesquera, de Laredo, celebra hoy su tradicional y típica romería de San Pablo, que promete verse muy animada.

Treintecientos escolares de las escuelas de Somorrostro han hecho una interesante excursión a la villa de Laredo, visitando los niños las industrias, edificios y centros laredanos.

Los socios del Orfeón-Rondalla Torrelaveguense dedican un sentido y cariñoso homenaje a su ex director, señor Fernández Gató.

¡GANADEROS!
Se vende hierba en pie y finca de gran cabida

JOSE SANUDO
RENEDE DE PIELAGOS

CUETO

UNA INDUSTRIA

Hay en nuestro pueblo una pequeña industria que, por su modestia, quizás la mitad de los vecinos del pueblo no saben que existe; pero, en cambio, en Oviedo, Gijón y la mayoría de los pueblos asturianos y gallegos es conocida, de donde constantemente llegan, demandando su producción. Se trata de una pequeña cantera establecida en plena costa, que data de una partida de años, en la que se extraen las mejores piedras o ruedas para molinos de toda España, según los consumidores, dándose el caso, cuando estuvo parada unos años, que intentaron los dueños de molinos explotarla por su cuenta; porque, según ellos, las piedras servidas por otros fabricantes no tenían la dureza necesaria, ni llenaban con mucho las exigencias de sus fábricas de harina.

UNA REUNION

En la reunión celebrada por la Sociedad gastronómica «La Seria Alegría», se tomó el acuerdo de que la próxima excursión sea al pintoresco Laredo, aprovechando las fiestas de la batalla de flores, como lugar y por la cocina de esta excursión, será servida la acostumbrada «comilonas».

BIEN VENIDO

Procedente de Veracruz, ha llegado don Ramón Pedrosa Camus.

OPERADA

Por los doctores Matorras y Abascal Ruiz ha sido operada con éxito doña Carmen San Juan, esposa de don Higinio Lanza.

Un pronto y completo restablecimiento la deseamos.

BODA

En esta parroquia unieron sus destinos con el lazo matrimonial la señorita Mercedes Amó y don Ramón Pedrosa Bárcena.

Una eterna luna de miel les deseamos.—T.



¿Siente Ud. cansancio?

El cansancio y el decaimiento físico-moral tienen su origen en la

ANEMIA

cuya enfermedad se combate eficazmente con el

insuperable tónico-restaurador larabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Por sus efectos rápidos y seguros se recomienda por los médicos y está aprobado por la Academia de Medicina.

Tómelo y recobrará sus energías.

De uso en todo tiempo. No se vende a granel.

UNA COSTUMBRE QUE DEBIERA SER DESTERRADA

Nos referimos a la tan antigua como pueblerina costumbre de algunas familias que han perdido un ser querido, de hacer anunciar por mediación de una mujer, la defunción o funeral de la persona afecta, por todas las calles y establecimientos.

Realmente no podemos menos de reprochar este sistema, pues esta buena señora, desde luego siempre con buena fe, suele pregonar el «apodo» de los familiares del difunto o del vecino para que el público se entere sobradamente de la persona de que se trata.

Creemos más oportuno que las familias interesadas la provean de un listado de las personas amigas o conocidas y se evitara este lamentable espectáculo que tanto desdora la cultura del pueblo.

FELIZ IDEA

Días pasados en nuestra visita a la Casa Consistorial, nos informamos de que el concejal señor Requero había propuesto a la Corporación la idea de crear en esta ciudad la cocina económica, al igual de las que con tan excelentes resultados funcionan en algunas poblaciones.

COLONIA ESCOLAR

Desde hoy, salvo contingencias, serán nuestros huéspedes, por una corta temporada, un grupo de niños de las escuelas municipales de la capital. Sea bienvenidos tan simpáticos niños y deseamos que nuestra estancia entre nosotros sea grata.

CONTRATISTAS

Conviene a sus intereses examinar las calidades de los productos y las condiciones de venta de los materiales de tejoría de la CERAMICA DEL NORTE (Fábrica de Cabezón)

S. E. DE A PICO TRES MARES

El viernes último en el salón de esta simpática agrupación se reunieron un nutrido número de socios para escuchar al ya popular recitador de costumbres campurrianas don Justo Martínez y al notable tenor don Urbano Gutiérrez.

Ambos alcanzaron un grandioso éxito, siendo frenéticamente aplaudidos por la concurrencia.

LAS ROJAS (BAJOS DEL PUENTE)

Formidable surtido en adornos para verbenas y fuegos artificiales. - Consulte precios en LAS ROJAS

CARTES

BODA

En la iglesia parroquial de Cartes se celebró el enlace matrimonial del culto maestro don Juan Manuel García Díaz, con la distinguida joven de esta localidad Hortensia Cordera, siendo padrinos los padres de los contrayentes don Antonio García y doña Esperanza González Macho. Actuaron como testigos nuestros buenos amigos don Alfredo Díaz y su hermano don Andrian, ambos altos empleados de la S. A. Minas de Cartes. Bendijo la unión el sacerdote don Ramiro Ruiz González, primo de la novia.

Después de la ceremonia los novios salieron a recorrer las principales capitales de España y los numerosos invitados fueron obsequiados con un banquete en casa de la novia.

Reciban nuestra más cordial enhorabuena los jóvenes contrayentes y familiares.

VARIAS NOTICIAS

Regresó de Sevilla en compañía de su joven esposa nuestro particular amigo el culto joven don Bonifacio Laviz. Bienvenidos.

Se encuentra completamente restablecido de sus lesiones sufridas en una tibia de la provincia de Salamanca, el valiente rovellero Manuel Román «el Andalúz». Nos alegramos de la mejoría y hacemos votos para conseguir muchos éxitos en la presente temporada.

FUTBOL

Para hoy nos tiene anunciada su visita el notable equipo de la vecina ciudad de Reinosa New-Racing, que se enfrentará con nuestro once en los hermosos campos del Ansar.—C.

VALLE DE SOBA

HERADA

Ha salido para Noja, después de pasar ocho días entre sus familiares, la simpática señorita Dolores Guinea.

Para Sahagún (León), a pasar unos días entre sus familiares, ha salido la bella señorita Alberta Franco.

De Madrid ha llegado a pasar la temporada de verano la simpática señorita Piedad Gutiérrez Martí.

BAR FLOR GRAN CERVECERIA

CAFE EXPRES
Especialidad en bocadillos
PLAZA DEL PRINCIPE

EL DIA EN TORRELAVEGA

Cariñoso homenaje.—Los alumnos de la Escuela militar. Otras noticias de interés

HOMENAJE AL EX DIRECTOR DEL ORFEON-RONDALLA, SEÑOR FERNANDEZ GATÓ

En esta Agrupación artística y con nuestra sincera felicitación para el homenajeado, señor Fernández Gató.

MATRIMONIOS

Ante el sacerdote don Ismael Herrera Durante han contraído matrimonio en el pueblo de Campuzano don José Ceballos Sáiz y doña Beatriz Rota Pereira; y en Sierrapando, ante don Antonio Ruiz Rivero, don Manuel Merino Fuentes y doña Luisa Gutiérrez Llano. Nuestra felicitación a los nuevos matrimonios.

CASA DE SOCORRO

En este benéfico establecimiento han sido asistidos por los practicantes de turno:

Fidel Díaz Ruiz, de quince años de edad, de Campuzano; de herida punzante en la región plantar izquierda. Pedro Alvarez, transeunte; de erosiones en la cara y brazo izquierdo.

LOS ALUMNOS DE LA ESCUELA MILITAR

Con objeto de testimoniar su simpatía a los profesores y celebrar el final del primer curso, se reunieron a cenar anteanoche en el Hotel Comercio los alumnos del primer curso de la Escuela Militar del Tiro Nacional de Torrelavega, presididos por su director y profesores.

En el transcurso de la cena se recordaron jovialmente diversos incidentes del curso y los progresos obtenidos con gran afición, en el que hubo alumno que del último puesto pasó al primero con brillante puntuación, y al final, aunque se acordó no discursar, se hicieron, no obstante, sinceros votos por la prosperidad de la Escuela y por que los cuotas de Torrelavega se distingieran como hasta ahora en el cumplimiento de los deberes militares que los correspondía a satisfacción de sus jefes.

EL CONCIERTO DE HOY

Programa de las obras que ejecutará la Banda de música hoy, domingo, en la Plaza Mayor, desde las once y media de la mañana:

«Flores de lujo», pasodoble, de Fossens.
«La morería», selección, de Millán.
«Aires vascos», de Franco.
«Luisa Fernanda», trozos, de Torroba.
«Cielo andaluz», pasodoble, de P. Marquina.

A TRABAJAR

Lista de obreros que irán a trabajar el lunes, 1 de agosto, a las obras municipales:

Peones: José Muela, Manuel Muela, Manuel Díaz, Atanasio Hortal, Antonio Sáiz, Vicente Pérez, Aurelio Amezcua, Blas Llanes (delegado) y Manuel Cotero (suplente).

Pinche: Antonio Marcos.—El secretario, Jesús Sánchez.

A. R. de Villa.

La Escuela Militar de Torrelavega

reanudará sus clases una vez CONCLUIDAS LAS FAENAS DEL CAMPO, anunciándolo oportunamente; pero sigue abierta la matrícula y facilita informes gratuitos en Estrella, 1, TORRELAVEGA

LIMPIAS

DE SOCIEDAD

Procedente de Murcia se encuentran entre nosotros don Jorge Font y respetable familia.

También ha llegado don Epifanio Ruiz, rector del seminario de Gorbán. Bienvenidos.—C.

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702 AMOS DE ESCALANTE, NUM. 4

Relojería SUIZA

PIENSE EN LA CONVENIENCIA DE COMPRAR Calzados RIALTO

En formas bonitas, no hay quien le iguale
En clases buenas, tampoco
Ni tampoco en precios baratos
PRECIO FIJO

BLANCA, 7 Y 11 Teléfono 27-75

LAREDO

FIESTA EN EL BARRIO DE LA PESQUERA

Hoy se celebrará en este laborioso barrio su más animada fiesta, San Pablo, cuyos gastos, como todos los años, corren a cargo de la virtuosa dama doña María Bernales.

Por la mañana, al as diez y media, se celebrará el oficio del presbítero don Gregorio Rebollo y ocupando la sagrada cátedra el Padre superior de la residencia de los Redentoristas de Santander.

De cin a ocho de la tarde animada romería, tomando parte la Banda municipal y organillos.

Como en años anteriores, todo Laredo se trasladará a su predilecto barrio.

EXCURSION ESCOLAR

Llegó un precioso y monumental autobús conduciendo 130 niños de las escuelas de Somorrostro, con su cuadro de profesores.

Pasaron la mañana en nuestra playa bañándose muchos de ellos y hacia el mediodía pasaron a buscar la frescura de las alamedas, donde formaron en grupos para comer.

Por la tarde hicieron visitas por distintos lugares de la población y después de la merienda regresaron al punto de partida.

Centaron con un día espléndido.

PESCAS

Poca sardina y chicharrillo sin variación de los precios de días anteriores. Abundante congrio. Hoy por la mañana se subastaron 400 kilos, vendiéndose al bajo precio de pesetas 1,05 kilo.

MEJORA

En su tiempo anunciamos de los buenos deseos del teniente alcalde señor Tramullas, de dotar de alumbrado eléctrico el túnel, y en breve va a ser convertido en realidad el proyecto.

Con tan necesaria mejora aquel bello rincón va a ser uno de los preferidos de la colonia veraniega y de no pocos vecinos.

A ello se unirá un extremado cuidado en la limpieza, castigándose con fuertes multas a los contraventores.—C.

José María Solís Cagigal
MEDICO ESPECIALISTA
Enfermedades de la piel. Secretas ANCHA, 2, 1.ª-TORRELAVEGA

CASTILLO

DE SOCIEDAD

Pasa una temporada en nuestro pueblo don Luis Gutiérrez y su bella hija.

Igualmente con motivo de las fiestas de San Pantaleón don Mariano Calzada y su esposa.

Regresaron del viaje de novios, después de haber estado en Santander, Bilbao, San Sebastián y Biarritz, don Máximo Arce y su bella esposa.—Ruñi.

COMILLAS

DEL MUNICIPIO

Bajo la presidencia de don Manuel Solís Lucio se reunió el Ayuntamiento para celebrar la sesión ordinaria del día 27 de los corrientes.

Después de probada el acta de la anterior se acordó ejecutar las obras de traída de aguas de «Fuente Oria» por subasta, a cuyo fin se aprobó el correspondiente pliego de condiciones, según el cual sale por el tipo de 21.842,74 pesetas importe del presupuesto de ejecución material de las obras.

Como complemento del acuerdo anterior y con objeto de resolver el problema de la salubridad e higiene y encontrando inmejorable el proyecto aprobado por el Ayuntamiento de 1929, en el que tanto se distinguió el en aquella época alcalde don Pablo Azcárate Moratón y su compañero el culto ingeniero don Tomás Ibarrola Polanco, el señor Alcalde propone que por el Ayuntamiento se acometiera la empresa de distribuir el agua a domicilio, para lo cual debiera aceptarse íntegro el proyecto formulado por aquel referido Ayuntamiento, ratificando el acuerdo de 28 de diciembre de 1929 y acordando la emisión de un empréstito de 200.000 pesetas en títulos de 500 y 100 pesetas al 5 por 100 libre de impuestos y amortizable en 30 años. El Ayuntamiento, por unanimidad, acordó aprobar tal proposición. Se aprobaron varias cuentas y se incluyó a un vecino de Ruiseñada en la lista de pobres de Beneficencia.

DE SOCIEDAD

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la esposa de nuestro estimado amigo don Manuel González Lledias, que será bautizada con los nombres de María del Carmen.—C.

PEÑACASTILLO

EN VALDECIELLA

Se encuentran heridos de algún modo en la Casa de Salud Valdeciella, nuestros amigos los jóvenes Federico Santamaría y don Fernando Edo, que fueron víctimas de un atropello por una camioneta cuando se dirigían a trabajar.

Les deseamos un total y pronto restablecimiento.

OPERADA

Se encuentra ya entre nosotros, después de haber sufrido una delicada operación en el sanatorio de «La Alfranca», nuestro convecino don Alejandro García.

ENFERMO

Se encuentra enferma de algún modo nuestra convecina doña María Luisa del Río Muñoz, esposa de nuestro buen amigo don Gerardo Ruiz Díaz.

También se encuentran algo mejorados don Isidoro Pichel y don Florentino Grijuela.

A todos les deseamos una pronta y total curación.

SE DICHO

Que en el próximo mes de agosto contraerán matrimonio en San Redentor los jóvenes Waldo Terán y José Fernández, y en el pueblo de Soto de la Marina, Tirso Santamaría. Enhorabuena, jóvenes, y felicidades a sus familias.

VALLE DE IGUAÑA

DE SOCIEDAD

Procedente de Madrid ha venido a pasar unos días en compañía de su familia, el culto señor don Juan Mendizabal.

De Valladolid y con motivo de pasar la temporada de verano han llegado a este pueblo don José García Lomas, con su distinguida señora doña Adela y sus bellísimas hijas. Bienvenidos.

Para Oreña ha salido el joven don Carlos Morais.

Con motivo de tomar posesión de su cargo de secretario de este Ayuntamiento municipal ha venido procedente de Pesteús don Luis García. Le deseamos mucha suerte.—P.

AMPUERO

UNA DEFUNCIÓN

En esta semana se dio sepultura en el cementerio de la villa a la anciana de 85 años, del barrio de Rascón, Ignacia Brenca Fernández.

Descanse en paz la ciudadana. A sus desconsolados deudos enviemos el más sentido pésame.

NUEVO ORISTIANO

Con el nombre de Avelino ha sido bautizado un niño, hijo de Juan Gómez y María Concepción Peña. Para los felices papás del recién nacido nuestra enhorabuena.

Ha llegado de Sevilla doña Leocadia Arenado, con sus bellas sobrinas Ana María, María Jesús y Rosalía Crespo.

Ha salido para Riva de Ruesgas donde pasará el verano, doña Plácida Ocejó de Ortiz, acompañada de su amiga la bella señorita Anita Llanos.

En dirección a Oviedo, a pasar una temporada, marcharon hoy las señoritas Encarnación y Emilia Alarcón.

No olviden nuestros lectores que esta noche se dará en el Gran Casino la velada benéfica que anunciamos el viernes.—A.

Warner's
Fojas y Corseletes de fama mundial

Llevadas por las mujeres elegantes para ser más elegantes

Vd. también conseguirá la nueva silueta llevando un Warner's

GRATIS recibirá el interesante libro "Elegancia" mandando lo con el cupón adjunto.

Nombre _____
Dirección _____
Ciudad _____

EL GALLO DE ORO
PI Y MARGALL
SOLICITEN FOLLETO

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

GANSOS blancos, jóvenes, se venden baratos. Informar en teléfono 1683 o en esta Administración.

VENDO REGISTRADORA en buen uso. Informes: Dolores Vázquez. Cuesta de la Atalaya, 13, segundo.

AUTOPIANO excepcional, 2.500 pesetas, tercio costo; manubrio 65 «Casali» flamante 600; máquina «Cine» y pianola eléctrica baratas. Ruamayor, 17, bajo.

AHORRARA USTED DINERO comprando sus medias y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Precios increíbles. Sin intermediarios.

¿QUERIS ELEGANTIZAR vuestra casa? Adquirid los muebles, sillas y butacas de médula, junto y mimbre, que vende la «Cestería Cantábrica», eso, 16. Son elegantísimos y económicos.

MAQUINAS DE ESCRIBIR Reparaciones, alquiler, lecciones mecanografía, taquígrafía, ortografía, escritos de documentos a domicilio. Blanca, 6. Teléfono 35.99.

COMPRE SUS MEDIAS, calcetines, jerseys y demás géneros de punto en «Alfa», Calderón, 1. Venta directa del fabricante al consumidor.

CASA SALAT.—Ultramarinos en general. Colón, 12. Comprando en esta tienda, os ahorraréis muchísimo dinero.

COMPRE toda clase de ultramarinos finos, en cantidades superiores y precios ínfimos, en «La Nueva»,

Hernán Cortés, 9 (palacio Macho).

CONTRATISTAS DE OBRAS.—En los talleres «Bustamante» encontraréis toda clase de carpintería en inmejorables condiciones. Especialidad en escaleras. Detalles: Luis Herberos. Torrelavega.

AVICULTORES alimentad vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer pienso, cortavaldas y cortacarne especiales para avicultores. Pedid catálogo a MATTHS. GRUBER Apartado 185, BILBAO

Representante en Santander: JOSE M. BARBOSA Fernández Isla, n.º 8. Teléfono 12-97.

¡AUTOMOVILISTAS! Aseguren su responsabilidad civil y los riesgos de choque y contra incendios en «L' Unión», Tramitación gratuita de carnets, Wad-Rás, 5, primero.

MAQUINAS DE ESCRIBIR ocasión, nuevas. Limpíense máquinas domicilio. Cintas y accesorios. Daniel Leza, Atarazanas, 12, primero.

LAMPISTERIA DE MODA, Blanca, 19. En sus escaparates se exhiben preciosidades. Vea los artículos. Compare precios.

0,35 ptas. ... 7 palabras
0,65 " ... 15 "
0,95 " ... 25 "

NOVIOS.—No comprar muebles y tapicería sin visitar los talleres «Casa Alba», Magallanes, 20, donde encontraréis lo más nuevo, artístico y elegante, a precios baratísimos.

OCCASION.—Se vende bote tipo canoa, preparado para motor. Mide 7'80 eslora, 1'90 manga, 0'80 puntal. Informar: Muelle embarcadero a Pedreña, Diez Hermanos.

«CHRISLER», matrícula muy alta, se vende. Garage Guerra. (Detrás del Gran Cinema.)

MANUBRIO 65 «Casali», autopiango excepcional Americano: pianola eléctrica «Philips»; gran máquina cine «Ezeman», todo flamante, cedo barato. Ruamayor, 17, bajo.

Alquileres

NAVE de 400 metros cuadrados, con oficinas, muy cerca de la nueva Aduana, se alquila. Informa «Publicidad Rivero Torres», Daoiz y Velarde, 23, primero.

ALQUILO pisos Campogiro, reciente construcción, varios precios. Informar: San Francisco, 13, Casa Calvo.

LAVANDERAS! Alquilase económico magnífico lavadero cerrado, propio trabajar cuatro personas, con hermoso patio. Informar: Administración.

TOMARIA EN ALQUILER finca próxima Santander, con casa vivienda, cuadra y veinte a treinta carros tierra, propia para labranza y granja avícola. Dirigir ofertas a M. N. C., esta Administración.

ALQUILO segundo piso, soleado, cuarto baño. Instalaciones luz gas. Casa nueva, céntrica. Sánchez Silva, 13, portera.

SARDINERO pisos amueblados, inmediatos playa. Castros, 7.

ALQUILO piso primero, en buenas condiciones, cuarto baño y gas. Renta 25 duros. Informes: Subida Numancia, Casa M. Sáinz. Portera. ARAZAJES

PISO AMPLIO, próximo al Muelle, se alquila. Informar esta Administración.

Traspasos

TRASPASO por ausencia bar restaurante, buena clientela. Tiene vivienda.

Burgos, 16, chocolatería, Santander.

Enseñanza

ACADEMIA MERCANTIL (Primero Mayo, 18, segundo). Caligrafía, Ortografía, Taquígrafía, Mecanografía, Aritmética, Cálculos, Teneduría, Prácticas aplicadas a todos los negocios, Algebra, Geometría, Dibujo, Inglés, Francés, Oposiciones Gubernación, Correos. En breve, nuevas oposiciones, que anunciaremos oportunamente en este diario. Preparación para septiembre. Instituto Comercio, Normal, Industrias, así como ingreso. ACADEMIA MERCANTIL, Primero Mayo, 18, segundo.

ALGEBRA, Cálculo mercantil, Contabilidad, Taquígrafía y Mecanografía. Lecciones en grupo no superior a cuatro alumnos. Peña Herbosa, 12, primero izquierda.

PREPARACION completa ingreso en las Escuelas de Ingenieros, Ayudantes, Aparejadores, Topografía, Oposiciones, Matemáticas, Elementales y Superiores. Profesorado técnico. Ingenieros licenciados. Informes: Juan de la Cosa, 7, tercero, centro derecha.

Colocaciones

MODISTA San Sebastián, especializada en París, Girigoria importante y serio taller Santander o Gijón. Informes, Administración.

SASTRE, para cortador o encargado de taller, se ofrece, mucha práctica, buenas

referencias. Dirigirse presidente Asociación de la Aguja, San Francisco, 9 y 11, primero, Bilbao.

OFREDESE representante experto ramo coloniales, ultramarinos, cereales, plaza Santander, relaciones íntimas comercio general, veinticinco años práctica, residencia esta capital. Informes, Administración.

OHIGA sepa cocina, con buenos informes, para poca familia, sueldo cuarenta pesetas, necesítase. Dirigirse Administración.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA, Profesora en partos, masajista. Hospedaje embarazadas. Florida, 7, 4.º

AURORA G. VALBUENA, Profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puento, 2, tercero.

Varios

ELECTRICISTA MARTINEZ.—Instalaciones y reparaciones de luz y timbres capital y pueblos; especialidad en instalaciones ocultas. Bombillas, a 1,30. Atarazanas, 6. Teléfono, 27,13.

VENTILADOR 110 voltios de ocasión, compraria en buen estado. Propuestas esta Administración.

SASTRERIA Pérez-Gaño, Blanca, 9, segundo. Casa acreditada por su corte esmeradísimo, confección irroprochable y precios económicos.

FRANCISCO VILLAR, médico dentista, Méndez Núñez, 8.

PEDROAL INFANTIL FEDERAL. Cura catarros niños seis años. Farmacias, Zamarrillo, Molino, Torrelavega, Quintana, y todas farmacias.

SE NECESITA capital para formar Empresa naviera, admitiendo socio capitalista o en hipotecas buenas garantías. Abstenganse corredores. Informes, Administración.

PERDIDA pendiente tres brillantes, de Amós Escalante a las ferias. Amós Escalante, 8, tercero, gratificarán.

AGENCIA ALONSO.—Gestiona asuntos oficinas Santander y Madrid. Confecciona documentos, obtiene certificados oficiales, etc. Copias a máquina. Plaza Vieja, 8, 2.º. Horas, 10 a 1 y 4 a 7.

MAQUINAS ESCRIBIR limpiarse domicilio. Antiguo mecánico Casa Leza. Completo stock. Méndez Núñez, 10. Teléfono 22-28.

HABILITADOS: Manuel Llano Sarabia e hijos, gestiones, cobran y pagan pensiones, retiros y jubilaciones, con brevedad y economía. Apoderán más de 1.000. Plaza de la Esperanza, 3, 2.º

RELOJERO MECANICO AMERICANO.—Si su reloj no anda bien, es porque usted no quiere. Llévelo a la nueva relojería de Cabezón de la Sal «La Habanera», y quedará complacido. Prueba hace fe.

TALLER DE BORDADOS a máquina. Hágense incrustaciones, vainicas, cadenetá, letras y toda clase de bordados. Precios económicos. Peso, 10, cuarto.

LOYD NORTE ALEMAN LINEA CUBA Y MEXICO SALIDAS DE SANTANDER de septiembre y 22 de noviembre, el vapor SIERRA VENTANA para pasajeros de Lujo, Primera clase, Clase de Turistas y Terceera, así como carga, para HABANA, VERACRUZ y TAMPICO. de octubre, el vapor KARLSRUHE para pasajeros de clase camarote, clase turista y tercera clase, así como carga para HABANA y GALVESTON. toda clase de informes, dirigirse a HOPPE Y COMPANIA PASAD DE PEREDA, 29 - Telegramas: HOPPE - Santander. Véase en «La Voz de Cantabria».

JOSE CABANAS EBANISTERIA - TAPICERIA - CARPINTERIA Mobiliarios artísticos en diversos estilos PRECIOS ECONOMICOS Talleres: ISABEL LA CATOLICA, 16 Avisos al teléfono 32-15

Fotografía - CLAUDIO SE HACEN FOTOS-CINE A 4 PESETAS Postales desde 4 pesetas media docena. Ampliaciones de todas clases y tamaños, a precios económicos. Retratos policromados al óleo, consulte precio.—MARCELINO S. DE SAUTOLA, núm. 4 (Palacio del Club de Regatas)

ROYALTY Gran Hotel-Café-Restaurant JULIAN GUTIERREZ CASA ESPECIALIZADA EN BANQUETES, LUNCHS Y TES con servicio moderno del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO Plato del día: Pato salteado a la sevillana.

Bazar INGLES ACERA DE ESCALANTE, 6 Bisutería - Loza - Cristal INMENSO SURTIDO Los mejores precios SECCION DE 0,95 SUPERHETERODINO ECHOPHONE 8 válvulas. Altavoz dinámico Dispositivo para Pick-up PESETAS 1.100 Pida una prueba a su representante: ISAAC SANTIAGO ALFONSO VIII, 2

AGENCIA DE NEGOCIOS A cargo de Q. Gómez-Conde Para intervenir en toda clase de asuntos, con personal especializado, y caso necesario, con asesoramiento de abogado y procurador matriculados. Horas de despacho: de 9 a 1 y de 3 a 7. Arcillero, 4, pral. Teléfono 17-35.

Diamante Bodegas Franco-Españolas

VINO DE DEPTONA ORTEGA

Compagnie Generale Transatlantique Vapores Correos Franceses RAPIDOS, A CUATRO HELICES, para Habana, Galveston y Veracruz "MEXIQUE" 21 de agosto. "MEXIQUE" 9 de octubre. "MEXIQUE" 25 de noviembre, y "GUADELOUPE" 22 de diciembre (facultativa). Para toda clase de informes sobre pasajes y carga, dirigirse a sus consignatarios en SANTANDER: Sres. VIAL HIJOS Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono 10-58

Lea Vd. siempre «La Voz de Cantabria» Compañía del Pacífico Vapores Correos para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, VALPARAISO y TALOAHUANO SALIDAS DE SANTANDER OROUMA 7 de agosto. REINA DEL PACIFICO 4 de septiembre. ORDUÑA 9 de octubre. REINA DEL PACIFICO 13 de noviembre. OROUMA 18 de diciembre. El precio del pasaje en tercera clase con destino a HABANA (incluidos los impuestos) es de pesetas 559,25. Admiten pasajeros y carga, así como pasajeros para CORUNA y VIGO, facilitando informes y condiciones sus Agentes: HIJOS DE BASTERRECHEA SANTANDER. Paseo de Pereda, 9.

Vapores Correos Españoles de la Compañía Trasatlántica LINEA DE CUBA Y MEJICO SALIDAS FIJAS DE SANTANDER (SALVO CONTINGENCIAS) Vapor «CRISTOBAL COLON», el día 25 de agosto. Vapor «HABANA», el día 25 de septiembre. Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ. Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes. PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE ORDINARIA Para HABANA..... Ptas. 535, más 25-50 de impuestos. Total, 560-50 Para VERACRUZ... Ptas. 535, más 18-50 de impuestos. Total, 598-50 LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA y COLOMBIA El día 20 de agosto saldrá de Barcelona el vapor «JUAN SEBASTIAN ELCANO», admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal. Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA Paseo de Pereda, 36.—Telegramas y telefonemas: «GELPEREZ»

Herniados Quebrados que podeis debers curaros: El reputado y conocido ortopédeco de Barcelona, con nombre oficialmente registrado, SR. TORRENT, ha creado, tras largos estudios, el mejor que en el mundo existe y se conoce, PORQUE CURA Y VENGE SIEMPRE, una clase de hernias, por graves y voluminosas que sean, en ambos sexos y todas edades, transformando a quienes en SERES PERFECTOS Y ROBUSTOS, COMO ANTES DE ESTAR QUEBRADOS. Este maravilloso que NO LLEVA TRABAS NI TIRANTES ENGORROSOS de ninguna clase, que ni pesa ni abulta, adaptándose al cuerpo como un guante, es el remedio único verdad de todos los herniados. En bien de vuestra salud, no os hacéis caso de muchos anuncios, que todo es palabrería y mera propaganda; y si queréis acabar para siempre con vuestras dolencias, tengáis poco o mucho mal, vayáis bien o mal, decididos a visitar sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al reputado especialista SR. TORRENT, que gustosamente atenderá a cuantos se le presenten en SANTANDER, y en el HOTEL IGNACIA (Colosia, 1), únicamente el día 30 próximo, día 3 de agosto.—NOTAS: En PALENCIA, el día 2, en el HOTEL CENTRAL, y en BILBAO, en el HOTEL MARONÓ (Correo, 23). EFICACIA en fajas medicadas y demás aparatos para corregir y evitar todas las dolencias propias de la mujer. TALLERES Y DESPACHO EN BARCELONA: UNION, 13. «CASA TORRENT»

Calzados PRINCIPE TODO EL MUNDO LO SABE Continúan siendo, como lo han sido desde su fundación, los mejores y más baratos (en su clase) que se fabrican en España. RECIBIDO YA IMPORTANTES REMESAS DE CALZADO DE ALTA FANTASIA, PROPIO PARA nuestra clientela y al público en general a visitar nuestros GRANDES ESCAPARATES, en las CALLES DE SAN FRANCISCO, 4 (esquina a Plaza Vieja), y AMOS DE ESCALANTE, 2 (frente al Ayuntamiento). Los precios y condiciones de los últimos modelos, que satisfacen el más refinado gusto, y el más variado surtido en todas las clases y precios; éstos no admiten competencia, por ser DIRECTOS DE LA FABRICA AL CONSUMIDOR. EN UNA SECCION ESPECIAL zapatos para señora, de DOS A DOCE PESETAS; para caballero, de SEIS A QUINCE PESETAS, y para niño, de DOS A OCHO PESETAS. Los precios fijos VERDAD, marcados a la vista del público, son la mayor garantía para el comprador de CALZADOS PRINCIPE de SANTANDER: Teléf 29-66

UNA CHARLA CON EL MINISTRO DE INSTRUCCION

LA IMPORTANCIA DOCENTE DE LA FUTURA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL

Don Fernando de los Ríos, fino espíritu pulido en las disciplinas políticas y sociales, sostén inequebrantable del nuevo régimen y destacado miembro del socialismo español, ha llegado a Santander siguiendo la ruta luminosa de una embajada cultural. Don Fernando de los Ríos, fervoroso creyente en la misión importantísima de las fuerzas específicamente republicanas, llega a la Montaña desprovisto de todo bagaje político, como un estudiante más, al que la fama de nuestras instituciones culturales presididas por el recuerdo del insigne montañés Menéndez y Pelayo, atrae con irresistible fuerza. Llega como el estudiante de calidad que sólo quiere formarse idea de lo que en años venideros será residencia internacional de la cultura, entronizada en el más bello paisaje del Sardinero.

Don Fernando de los Ríos ha llegado a las once de la noche al Hotel Royalty, lugar de residencia en su corta estancia en Santander. El reportero, al accho, se ha presentado al señor ministro, tan luego hubo comido, y ha entablado la siguiente conversación:

—Nosotros, señor ministro, estudiantes perpetuos del arte habilitados que arranca declaraciones, desentraña significados y descifra velados juicios, nos hemos llamado a la parte del festín cultural que se prepara, y quisieramos saber algo del interesante proyecto, motivo de su viaje.

—El motivo no es otro que conocer el emplazamiento y distribución interior del Palacio de la Magdalena, para en su vista formular atinadamente el proyecto creador de la Universidad internacional, que habrá de presentar a mis compañeros de Gobierno oportunamente. Dar una finalidad práctica a la maravillosa posesión de la Magdalena ha sido mi obsesión desde el momento que fui nombrado administrador de los bienes de la República.

—Realizado su proyecto, ¿la Universidad funcionará en cursos de verano o tendrá un carácter permanente?

—Sin perjuicio de la vida que pueda tener en otras épocas del año, la Universidad Internacional será en el estío hogar permanente de cultura, nutrido con los profesores más renombrados de nuestras Universidades, y aquellos otros sabios extranjeros que le darán su carácter de internacionalidad.

El Estado español fomentará los cursos creando becas para los alumnos de estudios universitarios y facultativos, de Escuelas especiales y Normales, que llegados los dos últimos años de disciplinas, las concurren.

—La excelente idea es de esperar que obtenga favorable acogida en los Centros culturales del extranjero, sobre todo si a ello acompaña una intensa propaganda difusora del interesante proyecto.

—Efectivamente. Yo espero que concurran al próximo curso de 1933 los profesores más destacados de Alemania, Inglaterra, Italia y Francia sin olvidar a los americanos. Estas personalidades, y sus familias, tendrán residencia oficial en el Palacio durante los tres meses, duración del curso. La continua convivencia permitirá establecer estrechos lazos de espiritualidad entre los sabios catedráticos y hará posible la pluralidad y variedad de cursos. De

esta forma, la Universidad Internacional será la mejor del mundo. La propaganda que usted acaba de mencionar es factor importantísimo al que debe cooperar Santander.

—En la medida que permite sus fondos, la Biblioteca de Menéndez y Pelayo, con los cursos para extranjeros, viene encauzando grandes corrientes turísticas y culturales, hace ya muchos años.

—Perfectamente; pero a esa propaganda debe unirse la de otras entidades montañesas, interesadas en el mayor esplendor de la cultura patria, en primer término, y montañesa en segundo, divulgando en folletos artísticos los tesoros de la provincia, y la admirable fundación del marqués de Valdecilla.

Para la mejor unificación de estos esfuerzos entiendo que había de funcionar un Patronato local, desde el mismo momento que estuviese asegurado el éxito de la Universidad.

—Aunque su venida, señor ministro, no obedece a carácter político, ¿sería indiscreto preguntarle en qué sentido se manifestará el próximo Congreso del Partido Socialista, en lo que atañe a su permanencia en el Gobierno?

—Posiblemente reiterará la conducta de los elementos dirigentes que preconizan constituir la oposición parlamentaria tan pronto se forme una coalición de fuerzas republicanas fieles a la trayectoria de la República. Para ello es necesario que esa coalición se comprometa esencialmente con la obra realizada, no derivando hacia otras orientaciones.

—Figurémonos por un momento que el partido socialista acuerda retirar su representación parlamentaria...

—No creo eso de ninguna manera, porque sería un gravísimo quebranto para el Gobierno. Ciertamente existe una opinión adversa a nuestra permanencia en el Poder, pero esta opinión se funda para la crítica en algo que es motivo de orgullo para nosotros; en la lealtad y energía con que propugnamos en el Gobierno para que la legislación social sea una realidad positiva. So nos presenta como los legisladores más avanzados en este orden, y, sin embargo, no es cierto. Inglaterra, Austria, Alemania, entre otros países, tienen instituciones sociales mucho más avanzadas y completas.

—La vida de la República está amenazada por algún peligro, por algún acto de despotismo, por algo, en suma, que paralice la vida legal...

—La República no tiene más peligros que los que pudieran generarse dentro de ella misma. Evidentemente, en su seno hay una divergencia de opiniones acerca de cuál ha de ser su directriz, su norma de conducta. Pero una polémica de este género y en su fuero interno, no la debilita, antes al contrario, la fortalece y consolida, indicando a la pura democracia la manera de encontrar su íntima esencia...

Aquí termina la rapidísima charla del señor ministro de Instrucción pública, cuya presencia es solicitada con insistencia por las comisiones que en el «hall» del Hotel Royalty se agolpan para cumplimentarle.

ESTAMPAS DEL MOMENTO



He aquí al gran pelotero callejero que en su mercancía ofrece desde a poco menos de seis reales y tiene quien se los tome convencido. Saludándose como a una de las figuras más populares del momento y como a un ingenio acaso deficientemente ponderado. (F. Alejandro.)

EN LA CASA DE SALUD VALDECILLA

LOS EXAMENES DE ENFERMERAS Y UNA VELADA DE HONOR

LOS EXAMENES

Ante el Tribunal formado por los señores don Gregorio Vidal Jordana, vicedecano de la Facultad de Medicina de Valladolid y catedrático de niños; don Mariano Sánchez, catedrático de Anatomía y Disección, y don Isidoro de la Villa, catedrático de Obstetricia, han tenido lugar en la Casa de Salud Valdecilla los exámenes finales de las enfermeras de la Escuela libre de la institución fundada por el excelentísimo señor marqués de Valdecilla.

Las veintitantas alumnas presentadas han sido aprobadas después de brillantísimos ejercicios. Así lo ha reconocido el competentísimo Tribunal examinador al otorgar como distinción honoraria seis sobresalientes y seis notables.

VELADA DE HONOR

En la Sala de Actos de la Casa de Salud se ha verificado ayer tarde una velada científica en honor de los ilustres profesores de la Universidad de Valladolid, señores Sánchez, Vidal Jordana, de la Villa y Mercado, catedrático auxiliar este último.

El competentísimo director de la Casa

de Salud, doctor Díaz Caneja, en una brillante pieza oratoria, hace resaltar dos puntos importantísimos; primero, el significado que tiene la Casa de Salud en su relación con la Facultad, y segundo, la importancia de la visita de los ilustres profesores que vienen a conferir los títulos oficiales de enfermeras, incorporando la Escuela libre de la Casa de Salud a la Universidad.

Le contesta el vicerrector en tonos de gran cordialidad, y pone de relieve la importancia trascendental que la Casa de Salud Valdecilla tiene para la formación profesional de los alumnos graduados en la Universidad vallisoletana.

El doctor de la Villa diserta a continuación sobre el interesante tema "El aborto infestado", asunto que trata con extensos conocimientos, absoluto dominio y gran acopio de datos experimentales. Finalmente, el doctor Vidal Jordana desarrolla el tema "Distrofias óseas congénitas" con absoluto dominio de tema y fácil exposición.

Todos los conferenciantes fueron muy aplaudidos.

Como final de estos actos, en el salón rojo de Royalty se celebró una comida, fiesta que reseñamos en otro lugar de este número.

EN LA FERIA DE MUESTRAS

ESTA TARDE SE IMPONDRAN LAS INSIGNIAS DE LA LEGION DE HONOR A D. FELICIANO ALDAZABAL

Procedentes de San Sebastián llegan hoy a Santander el embajador de Francia en Madrid, Jean Herbette y su distinguida señora.

El objeto de su viaje es dar una prueba más del vivo interés que les inspira la obra de confraternidad hispano-francesa que los estudiantes montañeses están realizando, imponiendo al catedrático de la Escuela profesional de Comercio, don Feliciano Aldazabal, la Cruz de Caballero de la Legión de Honor, que los embajadores le regalan personalmente, y las insignias de esta honrosa distinción que le son ofrecidas por suscripción popular.

La ceremonia tendrá lugar a las tres y media de la tarde en el salón de fiestas de la Feria de Muestras y el señor ministro de Instrucción Pública la honrará, probablemente, con su presencia, así como el señor rector de la Universidad de Valladolid, doctor Vidal Jordana.

Para asistir al acto ha llegado, acom-

pañado de su bondadosa esposa, el ilustre catedrático de la Universidad de Madrid, y doctor honoris causa de la de Burdeos, don Odón de Buen, comendador de la Legión de Honor.

LA VERBENA DE ANOCHE

La verbena organizada dentro del recinto de la Feria de Muestras, se celebró anoche con la mayor animación. Los artísticos juegos de arteificio de sus vivos colores junto a una vistosa colección de fuegos artificiales. Una pintoresca decoración de farolillos daba carácter a la fiesta, y la numerosísima concurrencia quedó gratamente impresionada del brillante festival que duró hasta las primeras horas de la madrugada, demostración terminante de su éxito.

IMPRESOS. DE TODAS CLASES SE HACEN EN LOS TALLERES DE LA "EDITORIAL MONTAÑESA"

CARNET MUNDANO

NOTAS VARIAS

Se ha trasladado a Comillas el vicconde de Gilell.

Marchó a su finca de Villaverde don Leopoldo Cagigal.

Se encuentra en el Sardinero el excelentísimo señor presidente del Tribunal Supremo, con su distinguida familia.

Se ha trasladado a Renedo doña María Campuzano.

Para su finca de Villaverde ha salido don Enrique Ortiz Montalbán con su familia.

Llegó de Madrid doña Josefina G. Trevilla.

De la misma procedencia, don Enrique Cebrián.

En el Salón Rojo de Royalty ha tenido anoche lugar la comida ofrecida por don Emilio Díaz Caneja, director de la Casa de Salud Valdecilla, a los señores vicedecano y catedráticos de la Facultad de Valladolid, que han examinado al primer grupo de enfermeras de la Institución Valdecilla.

La mesa fué presidida por don Gregorio Vidal Jordana, y con él tomaron asiento las señoras de Díaz Caneja, Mercado, Pallas, Téllez, Jordana y Sánchez; don Gonzalo de los Ríos y don Ramón Quijano, por el Patronato de la Casa de Salud; director de la misma y todos los médicos jefes de sección de la Casa de Salud, auxiliares y algunos doctores cursillistas.

Terminada la comida, el señor Díaz Caneja ofreció delicadamente el banquete, contestándole el señor Vidal Jordana.

Ha llegado de Madrid don Luis Resines.

BODA

Ayer se celebró el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita María Gutiérrez Cortines con el distinguido profesor de la Escuela de Ingenieros de Montes, don Manuel Escudero Telichea.

Bendijo la unión el párroco de Santa Lucía, don Sixto Córdova, y a continuación celebró la misa de velaciones el sacerdote de la capilla de San Roque, del Sardinero, don Fermín López.

La boda se celebró en el domicilio de la desposada, y por el reciente luto de la familia de la novia, tuvo lugar en la mayor intimidad.

Los asistentes fueron obsequiados con un espléndido y delicado banquete, servido, con el agierto que acostumbra, por la Casa Royalty.

De Logroño ha llegado con su esposa e hija el distinguido doctor don Julio Yanguela.

NECROLOGICAS

SOR ANTONIA DE SANTA GERTRUDIS

Murió ayer en la santa mansión de los ancianos desamparados esta monjita ejemplar, que vivía sólo para practicar el bien y las obras de misericordia.

Falleció sor Antonia de Santa Gertrudis Martínez Buezo en la paz del Señor y, piadosamente pensando, estará a estas horas gozando del galardón supremo que el Creador concede a los limpios de conciencia.

Por que así sea elevamos al cielo una plegaria fervorosa,

T. S. H.

MADRID (E. A. J. 7-3 k. w. 730 k. c.), 19 h.—Campañana de concursos solicitados.

22 h.—Campañana de Gobernación. Recital de cantantes. Recital de cantantes. Recital de cantantes.

BARCELONA (E. A. J. 1-7.5 k. w. 860 k. c.), 19 h.—Confederación agrícola.

19.30 h.—Concierto de canto a la guitarra.

20 h.—Transmisión desde un estudio de Radiofemina. Sesión dedicada a las mujeres. Sesión dedicada a las mujeres.

21 h.—Radiofemina. Sesión dedicada a las mujeres. Sesión dedicada a las mujeres.

22 h.—Radiofemina. Sesión dedicada a las mujeres. Sesión dedicada a las mujeres.

23 h.—Programa del radioteatro. Sesión de ajedrez.

Los programas del extranjero que no podemos publicarlos por no haberlos recibido a tiempo, y de los que nos llegaran a tiempo, los publicaremos en la próxima edición.

Las ondas extranjeras que no podemos publicarlos por no haberlos recibido a tiempo, y de los que nos llegaran a tiempo, los publicaremos en la próxima edición.

Claro está que como el radio es un medio de comunicación de masas, es muy pequeño (algunas decenas de metros) solamente molestan a las personas que se encuentran en el mismo momento que nosotros.

Por otra parte, y debido a haberse usado ya casi todas las marcas de aparatos móviles, el sistema de encañado, resulta muy amortiguado.

Mas a pesar de todos estos inconvenientes, nosotros creemos que el uso de las ondas extracortas es tan recomendable al alcance que aspire a una recepción perfecta, para que la audición del resto de las ondas de onda, comprendidas entre 250 y 2.500 metros.

Sobre todo, como decíamos anteriormente, en esta época del año, cuando los aparatos receptores para el hogar se encuentran en el mercado, es muy conveniente para la recepción de ondas, al mismo tiempo que sirven para recibir las de una longitud más corta, cual son las que constituyen las principales redes de radiodifusión.

Desde luego, están ya instalados los receptores exclusivos para la extracorta, así como aparatos de onda de esta onda, a los receptores de onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Por lo tanto, sin embargo, que los aparatos de onda de esta onda, a los receptores de onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

Entre los 20 y 550 metros resulta ser el terreno favorable. Esto podemos decirlo con toda seguridad, ya que los aparatos de onda de esta onda, sólo pueden recibir la onda de onda.

GANADEROS

SILOS

DE HORMIGON ARMADO, nuevo sistema patentado, aprovechable toda su altura. Precios de propaganda. Gratuitamente facilito presupuestos y detalles sobre su construcción y emplazamiento : : : : :

Gerardo Cavadas - Aparejador constructor
SOLARES - VALDECILLA - SANTANDER

AUTOBUSES DE SANTANDER A LA OPINION

En la mañana de hoy hemos recibido orden de este Ayuntamiento (por conducto de sus inspectores, cuyos jornales, jéganlo todos, pagamos nosotros por inaudita imposición de dicho Municipio) de suspender la circulación de cuatro autobuses de la Sociedad que presido.

El fundamento de semejante orden es el siguiente: en el día de ayer fué suspendida la circulación de dos autobuses por tener sus cobradores más de 18 años, pero menos de 23; esto subsanado, hoy, el presidente de la Comisión de Policía ha considerado procedente que continúe la suspensión, así como la de dos coches más, a pesar de que los cuatro autobuses son servidos, hoy, por cobradores de más de 23 años.

El lunes se reunirá la Comisión de Policía—dice su presidente—y determinará en consecuencia.

El lunes! Pero mañana, domingo—día de recaudación máxima—se priva a los propietarios de los vehículos suspendidos del mejor negocio de la semana.

Impresos de toda clase
— EDITORIAL MONTAÑESA —
San José, número 19.

ta que las represalias están al alcance de todos; pero se trata además de dos compañeros de nuestra Sociedad y, como presidente de la misma, debo defender los intereses de todos.

Consideramos, por tanto, que la intolerable tesitura en que continúa colocado este Municipio y en la que se coloca el presidente de la Comisión de Policía, debe terminar, por ser injusta y no ajustarse a la legislación vigente.

El Ayuntamiento no tiene, ni jamás ha tenido, personalidad para legislar, siendo esta función del Estado, y por tanto consideramos que usurpa las funciones gubernamentales al prohibir el trabajo de obreros de menos de 23 años, PUESTO QUE LA LEGISLACION VIGENTE LO PERMITE.

Sin embargo, hoy todos los cobradores de los autobuses tienen esa edad. Es tolerable, entonces, que no trabajen los cuatro coches suspendidos? Desearíamos saber a qué extremo quieren llevarnos las decisiones caprichosas a que aludimos.

Hacemos esta advertencia porque justo es que, ante el ataque, nos apresemos a la defensa en busca de una solución que todavía no conocemos, pero que evidentemente llegará, porque tiene que llegar.

GRAN CINEMA

Compañía de Revistas CABANAS

HOY DOMINGO - A las 4 y a las 10,30: POPULARES - Butaca, 2,00
A las 7: MODA - Butaca, 3,00 La revista del maestro ROSILLO

LAS MIMOSAS

MAÑANA, LUNES, DESPEDIDA DE LA COMPAÑIA en DOS GRANDES FUNCIONES ULTRAPOPULARES BUTACA, 1,50 - GRADERIA Y PRINCIPAL, 0,75

Ultimas representaciones de LAS LEANDRAS y GRAN FIN DE FIESTA: 1.ª, CHARLA COMICA, con dibujos, por el primer actor MARIANO OZORES, único competidor de García Sánchez. 2.ª, CANCIONES MEXICANAS, a dos voces, por las típias EMILIA y NIEVES ALIAGA. 3.ª, Schottis de «LAS DIPUTADAS», de la revista «Las mimosas», por OLVIDO RODRIGUEZ y segundas típias.

TEATRO PEREDA

Hoy, domingo, 31 de julio de 1933, en la CAJA DE COMEDIAS COMICAS de la RA REDONDO-VALERIANO, se representará a las 7 tardes y 10,30 de la noche, el exitoso melodrama de Pedro Pérez Seca y Pedro Pérez Fernández, «PEQUEÑOS ANACLETO SE DIVORCIA».

Extraordinario éxito cómico. Mañana, lunes, despedida de la compañía en funciones populares. Para en b. martes, debut de la compañía en alta comedia LOLA MEMBRILLO. Primer actor, Ricardo Pardo.

José Luis Rubira

Partos, Enfermedades de la mujer, MEDICINA GENERAL.

VELASCO, 17, 2.ª De 11 y media a 1 y de 4 a 6. Gratis pobres; martes y viernes, seis tarde.

ESPECTACULO

GRAN CINEMA

Compañía de revistas Cabanas, cuatro, a las siete y a las diez y media: «Las mimosas».

TEATRO PEREDA

Compañía Aurora Redondo-Valeriano. A las siete y a las diez y media, el juguete cómico en tres actos, «Cleto se divorcia». Mañana, martes, despedida de la compañía en funciones populares.

GRAN CASINO del SARDINERO

Desde las seis de la tarde, Orquesta Ramall.

CASINO DE SOLARES

Gran baile de cuatro a ocho y media, a las dos y media y tres y media, con camioneta a Oreja.

PLAZA DE TOROS

Hoy, domingo, a las cuatro y media, gran corrida de toros. Por las tardes, a las siete y media, gran corrida de toros. Por las tardes, a las siete y media, gran corrida de toros. Por las tardes, a las siete y media, gran corrida de toros.